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A cionista wilágkeiigressztisesi

— Az Űj Kelet kiküldött munkatársától —
Karlsbad, szept. 1. Karlsbadban már na­

pok óta folynak az előtanácskozások, a ven- 
* dégok és delegátusok legnagyobb része már 

ottvan, hogy idejekorán jelen lehessen a leg- 
. szenzációsabb zsidó világeseményeknél, a ti­

zenkettedik cionista kongresszuson. A bécsi 
Nordbahnhofnál ülünk vonatra néhánfan, meg­
késett erdélyiek, kiket elfoglaltságuk eddig 
visszatartott. Lehetőleg még a kongresszus 
megnyitása előtt Karlsbadba akarunk érkezni. 
Bécsben alig maradt cionista, aki csak tehette, 
már napokkal ezelőtt elutazott Karlsbadba. 
Azt hittük, mi leszünk az utolsó érkezők, de 
az egész vonat kongresszusi utasokkal volt 
tele. Ismerősök, ismeretlenek légi barátként 
köszöntik egymást, mihelyt kiderül, hogy egy 
cél felé utaznak. A fülkénkben két olaszországi 
delegátus utazik, csak héberül és olaszul -bő­
széinek s az egyik sarokban egy érdekes fejű, 
szakállas ember szundikál, később derül ki 
róla, hogy dr. Alkalay Belgáidból a szerb 
cionisták egyik kitűnő vezére. A szomszéd 
fülkében délamerikai delegátusok beszélgetnek 
héberül, közöttük egy feltűnően csinos fiatal 
leány Rio de Janeiróból, aki már három hete 
utón van. Frissen és lelkesedéssel beszél a 
cionizmusról, amelyért nem három hétig, de 
egész életén keresztül utszojL csakhogy élérje 
a célt. Prágában hozzánk 'csatlakoznak a 
i>zlovákiai cionisták, dr. Tomaschof Baruch 
Pozsonyból, dr. Klein főrabbi és dr. Weisz 
Éraekujvárró1. A régi fegyvertársak mcghatpt- 
tan rázzák egymás kezét. Az egyik kocsiba 
sietve ugrik fel a kis Berhard Weinberg, a 
romániai szervezet volt főtitkára és dr. 
Brodszky Orenstein asszony, a romániai, nő­
mozgalom vezére, egy páratlanul érdekes 
asszony.

Végig az egész vonalon a cionisták és 
nemcionisták, a készülő nagy eseményről, a 
kongresszusról, a lehetőségekről, a várható 
eredményekről beszélnek és vitáznak. Az em­
bernek kedve volna végigjárni a vonatot, be­
kukkantani minden fülkébe, megszorítani mind 
egyik kezét: testvér, en is odamegyek, ahova 
te. Délután tél két órakor fut be a vonatunk a 
karlsbadi központi pályaudvarra.

Az útasokon övümkiáltás fut- végig: a 
pályaudvaron hatalmas kék fehér zászló leng.
A kongresszusi rendezők egész raja vára az 
érkezőket. A pályaudvar épületéoen van a 
kongresszus fogadóirodája, ahol lakást utalnak 
ki, felvilágosításokat adnak és kongresszusi jel­
vénnyel látják el a vendégeket. Mindenütt 
rendkívül barátságos, előzékeny, szinte testvé­
rien meleg a fogadtatás.

- Karlsbad, a gyönyörű világttirdő ünnepi 
di-zben van. Az utcákon sütü töm’egbeu 

. rajzanak az emberek, legtöbbjén kongresz- 
szusi jelvény. Négvszögletü email plakett, 
közepén mogendóviddal és rövidített héber 
felírással: tizenkettedik cionista hongresz-
szus. Autók robognak kék- feh* zászlókkal, és 
dávidcsillaggal díszítve. A főútvonal egyik 
kanyarodójánál feltűnik a hatalmas Schützen-, 
haus-szálloda, tornyáról tizméteres kék-fehér 
zászló hullámzik lefelé. Itt van a kongresszus 
székhelye, az ülésterem, ^különböző irodák, a 
kiállítások. Ez az épület ma Karlsbad szive. 
Hatalmas embertömeg veszi körül kora reggel­
től a késő estig. Belépőjegyre várakozó vendé­
gek érdeklődő, kíváncsiskodó, türelmetlen 
emberek. Jég vet. a kongresszus előtti napokon

már egyáltalán nem lehetett kapni. Hat-kétezer I 
ember érkezett a kongresszusra s a kongresszusi 
ülésterem befogadóképessége a delegátusokon 
és ujságirókón Livül mindössze kétezer 
ember. Ezren ős ezren fognak künnrekedni, 
emberek, akik talán hetekig utaztak, aki« talán 
utolsó - pénzüket áldozták tel, hogy eljöhesse­
nek és jelen lehessenek az utolsó kongresszusán 
a gálutnak. Hiába, Karkbadnak nincs olyan 
nagy terme, amely befogadhatna ilyen hatalmas 
tömeget. Hatalmas összegeket kínálnak egy-egy 
jegyért. Hallottam, hogy egy szegény orosz 
diáknak egy angol milliomos ütvén font sterlin­
get ajánlott fel a jegyéért s a diák nem adta. 
Ha tizszerannyit Ígért volna, akkor sem adja. 
Ezt a világtörténelmi eseményt nem lehet 
pénzzel megfizetni.

A kongresszusi iroda, amelynek élén dr. 
Julius Berger és Martin Rosenblüth állanak, 
hatalmas munkát végzett. A delegátusok és 
vendégek ezreit precíz pontossággal helyezték 
el, mindenki fennakadás nélkül lakáshoz jutott, 
ami nem kis feladat Karlsbs.don, ahol még a 
fürdővendégek ezrei tartózkodnak.

Szerdán este kilenc órakor a karlsbadi 
cionista helyi szervezet fogadóestélyt adott a 
kongresszusi delegátusok és uj: ,imyók tiszteletére 
a pompás Söidlparkaaaíbiíu. A’mtátfa.íS rokokó 
teremben festői látványt nyújtott a fel-alá 
hullámzó ezernyi tömeg. A köszö ítőbeszódek 
között rendkívül érdekes volt dr. Szoloveitsik

Chaim Weizmann

litvániai zsidó miniszter felszólalásé, aki j ddis 
nyelven magasztalta a pillanat fontosságát. Zsidó 
művészek és művésznők szórakoztatták a közön­
séget a késő éjjeli órákig.

Csütörtök, a kongresszus megnyitásának 
napja. Már rfeggel nyolc óiakor nyugtalan 
sietés az utcákon. Fraltkos, zi» kettes delegátu­
sok, ezüst delegátusjeívőnnyel, készülődő vende­
gek, újságírók és karszalagos kongresszus- 
rendezők tartanak a Schützanhaüs télé. Kilőne 
órakor a kongresszus palota előtt már szín e 
életveszélyes a tolo'gás. A világ minden 
nyelvén beszélnek itt, de a leggyakoricb a. 
héber. Majd minden harmadik ember héberül 
beszél. Fél tiz órakor megnyitják a gyülés­
termet,'a közönség betódul.

A kongressus gyűlésiemre aránylag kicsi, 
összes befogadóképessége, nem nagyobb kétezer 
embernél. A karlsbadi színi előadásokat szoiiták 
itt tartani s a kongresszus céljaira teljesüli at 
kellett alakítani. Lázas éjjel nappali munkával 
készült csak el idejére a terein, mert majdnem 
ez utolsó napokig a színház játszott benne. 
Hatalmas kék fehér girland szegélyezi a fél­
körben futó páholyokat. Az elrösi emelvény a 

• színpadon van. itt foglalnak helye«, az újság­
írók is. Az emelvény hátterét, sötétbordó 
bársonyt'üggöny képezi, ebből,-, emelkedik ki 
Herzl Tivadar hatalmas mellszobra. Az emel 
vény előtt a gyorsírók asztala. Héber, angol-és 
«német gyorsírók jegyzik a beszedeken

ünnepi megnyitója
Háromnegyed tiz. A delegátusok előbb | 

gyenként, majd sím rajokban tódulnak a le­
imbe. Köröskörül .villanylámpák egaek. Fürge 
iremrendezők mindenkit előre kijelölt h iyére 
szelnek. Nyugtalan, de egyre haliiuló zsibon- j 
ás tölti meg a termet. A delegátusok lassan . 
ónt elhelyezkednek. Az első sorokban látjuk j 

markáns arcú csernovitzi drs. Ebnert, a bóqsi ; 
I1 räuchert, Osias Thont, Loeve professzort, a ; 
ionslantinápolyból most érkezett Bralikot, 
Varburg tanárt. Baloldalt az ötödik sorban ül 

mi őszhaju Glasner Mósonk. Mellette a miz- 
achista delegátusok. Valamivel hátrább szín­
én a baloldalon az erdélyi képviselők, dr. 
Tischer Tivadar, dr. Fischer József, dr. Deutsch 
flór, Weiszburg Chaim, Oiszkalay-Widder Da­
dd.’ A jobboldalon foglalnak helyet a palesz- 
mai delegátusok. Nagy érdeklődés kiséri az 
)r05z cionistákat, akiknek legtöbbje most érke­
zett Szovjetoroszországból. Az amerikai ellen­
zék hiányzik és nem jelent meg a kongresszu­
son Nordán és Marmorek sem.

Negyedtizenegy urakor Martin Rosenblüth 
a kongresszusi iroda vezetője az elnöki asztal­
hoz lép és a fakalapáccsal hármat kopog. A 
zsibongás elhalkul, mindenki ti "helyére ül, a 
teremrendezők halk intézkedéseket tesznek, a 
feszült várakozás csendje ráül a.teremre. B«lra 
tőlem Hankirt kisasszony, egy Palesztinái ttapi^ 
lap tudósítója jegyez héberül, jobbra a zürichi 
zsidó sajtóközpont szerkesztője. .Tie óra har­
mincöt perckor Weizmann vezetésével bevo­
nul a terembe a világszeitvezet végrehajtó bi 
zottsága. Hatalmas tnpsvíaar tör ki, a delegá­
tusok felállanai< helyükről és üdvözlik a buvo 
nuló vezetőséget. Weizmann sapadt, ünnepélyes. 
Mosolyt kényszerít ajkára. Uutna jönnek Szo- 
kolov, Ussiskin, Jebotinski és a végrehajtó bi­
zottság többi tagja. Csönd lesz. A feszültségig 
7.-M1 ín<t tömni léltikzütét VÍSSZatÓjtVR figyel.

Weizmann a fakalapáccsal az asztalra üt. 
Halkan, nagyon meghatóban, hebe? szóra nyitja 
ajkát: .Nyolc eve már, hogy utójára ültünk 
össze kongresszusra.* Megkezdődött á tizen­
kettedik cionista világkongresszus .az utolso a
gálútban. ,, „ „ ■

. Marton Ernő.

Dr. Cbaim Woizmannak, a Cionista Világ ■ 
szervezet elnökének beszede így hangzik :

As utolsó nyolc év 
— Nyolc éve immár, hogy utoljára ül­

tünk össze kongresszusra. Nemzeteit életébe) 
sorsdöntő esztendők voltak ezek és a zsidó 
nép számára nem kevésbé jelentőségteljesek. 
A mai helyzetünket összehasoalitjuK az' 1D13 
évi helyzettel, csodálkoznunk kell, bogv iiven 
kis időszak milyen «hatalmas változásokat hozott.

— Milyen volt nyolc évvel ezelőtt a hely­
zet? Súlyos munka után, az a meggyőződés 
érlelődött meg bennünk, hogy áthághattáku 
tál előtt állunk, amelyet egyszerű politikai esz­
közök!,el nem tudunk keresztül törni. • A zsidó 
nómzeti akarat ereje, a cél elérésére két esz­
közt teremtett.. A palesztinul jisuv kiszélesíté­
sét, es mog'uő ütései. és a cionista 'gondolat' 
uak a zsidóság minden rétegébe való bevite­
lét. Gy u-matositá-i munkánk sikeresen lagyiiztfl 
a volution és bizonytalan első fejlődési stádi­
umokat és ma már mód van arra, hogy ál­
landó növekedési, gyarapodási stádium el 
nézhessünk. A héber nyelvnek a jisuvban való 
elsőbbségi jogait keresztülvinni, olyan harc volt 

, ez, amely a jisuv életét felfrissítette, öabizul- 
r mat -. s öntudatot öntött beléjük a nemzeti 

feladatok megvalósítása iráni. Olyan feladat 
elé kerültünk, amelyet már megoldottnak te­
kinthetünk : ez a jeruzsálgmi héber egyetem 
felállítása. A széjeiszórodottságban is láth ltjuk, 
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vert és remélhetjük, hogy állandó munka mel­
lett, a zsidó nép életében megfelelő heiyet 
fogunk biztosítani számára.

A háborús évok
— A világháború munkánkat alapjában 

rendítette meg. Szervezetünk egzisztenciája 
kockáztatva volt. Minden erőnket az összeom­
lás megakadályozására kellett összegyűjtenünk, 
hogy menthessük, ami menthető volt. Egyide­
jűleg a politikai szintérre is fel kellett lépnünk, 
hogy lehetőleg olyan feltételeket biztosíthas­
sunk magunknak, amely háború után bennün­
ket abba a helyzetbe hoz, hogy munkánkat 
sokkal intenzivebben és nagyobb kiterjedésben 
folytathassuk, mint a múltban, A zsidó nép, 
amely a háború éveiben mártiromságot szenve­
dett, olyat, amilyen tragikus történetében pél­
dátlan, sokkal nagyobb honvággyal mint 
valaha, ragaszkodott Cionhoz, számkivetettsé- 
gónek egyetlen világitó sugarához. De hogyan 
remélhettük, hogy hangunkat a háború zajában 
maghallják. Sem fegyveres erőnk, sem pénzünk, 
sem befolyásunk. A zsidó légiók is csak szim­
bólumai voltak áldozatkészségünknek, távol 
minden agresszív szándéktól. Csak ideálunk 
erkölcsi ereje felett rendelkeztünk, történeti 
jogunk, Cionhoz való megrendithetetlon hűsé­
gűnk és Palesztina újjáéledése iránt való ed­
digi munkánk volt mindenünk. Ezekkel a fegy­
verekkel, csakis ezekkel indultunk a küzdelem 
jelé, hogy mint nemzetét elismerjenek, amely­
nek a békekötésnél jogos igénye van az elis­
merésre. És ezekkel a fegyverekkel győztünk. 
A világtörténelemben ezúttal-egyszer a tiszta 
igazság nyert elismerést, anélkül, hogy mögötte 
a hatalom állott volna. Szükségtelennek tar­
tom részletezni harcunk történetét. Az ered­
mény a Balfour-deklaráoió volt, e deklarációt 
helybenhagyták a szövetséges kormányok, a 
török békeszerződésben felvétetett és Nagybrittá- 
nia vállalta a palesztinéi mandátumot, azzal a 
határozott kötelezettséggel, hogy Palesztinában 
zsidó nemzeti otthont fog felépíteni.

A Balfour-deklaráció jelentősége
— Balfouri-deklarációban nyilvános elis­

merését látjuk történeti igényeinknek, továbbá 
azt a jogokkal biztosított alapját nemzeti mun­
kánknak, amelyet a cionista szervezet minden­
kor követelései élére helyezett. A Balfour-dek- 
larácia. egymagában — ezzel legyünk tisztá­
ban, — problémánkat még nem oldja meg. A 
deklaráció . még nem kész nemzeti ott­
hon, csak alapja a nemzeti otthon­
nak. De ha a nemzeti otthont még nem lát­
juk nyomban tető alatt, ha még arcunk verej­
tékével túrnunk kell a főidet, azért türelmet­
lenségünkben ne ássuk alá a fundamentumo­
kat. Gondoljunk csak arra, hogy a politikai 
eredmény, amely a cionizmus számáfia annyi 
lendületes indítékot, tekintélyünk öregbítését 
hozta, ugyanez a körülmény megteremtette a 
cionizmus ellenségeit is.

— Ha önök arról panaszkodnak, hogy a 
deklaráció alapján még nem építettek, aktsor 
azt kell mondanom önöknek: ne feledjék, 
hogy a közeli Kelet és mindig nyugtalanságok 
színhelye, hogy a török békeszerződés még 
nincs ratifikálva, hogy a mandátum még nincs 
aláírva. Ezek a tények a helyzet urai. Nem 
szűntünk meg és nem fogunk megszűnni olyan 
feltételek megteremtését követelni, milyeneket 
Eroc Jiszraelben jogunk van elvárni. Bkom 
abban, hogy olyan feltételeket kapunk, amelyek 
biztosi-ják az eredményes munka lehetőségeit, 
A világpolitikai, bonyadalmak közepette a leg­
hatalmasabb kormány is [óvatosan járhat el 
szándékainak keresztülvitelében. A britt kor­
mány elzálogositotta nálunk szavát, és pedig 
a nehézségek teljes ismeretében és a legtelje­
sebb felelősségnek tudatában. A britt kormány 
pedig állani akarja a szavát. E felől megva­
gyunk győződve, olyan világban, amely sok 
tekintetben kialakulóban van, nemzeti ottho.- 
nunk alapjai meginga hatatlanul állanak. Ám 
né feledjék, hogy még nem vezet kiépített ut 
Erec Jiszrael felé. Ezt az utat a magunk fárad­
ságos munkájával (jeli megteremtenünk és ez 
a munkánk fogja a Bultour-deklurácio igazi 
értelmét meghatározni.

 UJ KELET

• A Palesztin a-feladatok
— Ne becsüljük le, amit építettünk es amit 

még építeni fogunk erre az alapra. A bevándor­
lási megszorítások azok és az akadályok, amelyek 
némelykor utuníba kerülnek, nehezen meg­
oldható feladatók elé állítanak bennünket és 
még ma is, a sanremói határozat, után egy 
esztendővel a kép sötét oldala távul elénk és 
nem szándókszom letagadni, vagy akárcsak el­
fátyolozni e kép borús oldalát. De azért mun­
kánk halad előre. Ha óriási lépésekkel nem is 
jutunk tovább, úgy, ahogy szeretnénk, ez fő­
kép azon múlik, hogy u világkatasztrófa át­
menetileg bennünket is gyöngített.

— Mindazonáltal az időt haszontalanul 
nem engedjük elrohanni. Chalucok a jjiauvut es 
az országot, mint egészet, az erő, a munka 
jegyében átváltoztatták. A kongresszus tanács­
kozni fog gyarmatosító munkánk kiszélesítése 
felől és el fogja határozni, iiogy uj köloniákat 
fog teremteni a meglevők mellé, azon a föl­
dön, amelyet Észak-Palesztinában szereztünk. 
A vizi erők. kihasználására, öntözési és más 
szempontokból, ' nagyarányú tervek vannak. 
Zsidó munkások nagy tömegeit lehat itt fog­
lalkoztatni. Jelzálogbank van alakulóban, 
amely a városi gyarmatosítás tempóját, az 
építkezést gyorsítani fogja. A kongresszus pénz­
ügyeink kiépítésének ügyet is tartozik majd 
alapos meggondolás és megvitatás tárgyává 
tetini. Orvosi tanintézet, a tervezett egyetem 
kebelében nemsokára, reméljük valósággá válik. 
Komoly és súlyos idők előtt állunk, de ha 
ezek elmúlnak, úgy fogjuk találni, hogy sokkal 
előbbre jutottunk, mint ahogy akkor hittük, 
amidőn látásunkat a felhők elhomályosították.

Aß arab-kérdés 
— Az ellenséges erőki ől szóltam, amelye • 

két politikai sikereink váltottak ki. Mélyen fáj­
laljuk, hogy ezidőszerint Palesztina rab lakós- 
ságának egy részét a velünk ellentétben lévő 
hatalmakhoz kell számítanunk. Az arabokkal 
szemben való politikánk épen úgy, mint min­
den más kérdésben, tiszta és egyenesvonalu. 
Nem akarok a. Balfur deklarációban biztosított 
jogainkból egy jottányit sem feladni és e tény­
nek az arabok áltat való elismerése, a 
zsidók és arabok közötti békés viszony meg­
teremtésének igen lényeges feltétele. Vonako­
dásuk, e tényt elismerjük, arra kényszerit 
bennünket, hogy eszközökről godoskodjunk, 
amelyekkel jisuvunkat legjobban tudjuk táma­
dásukkal szemben megvédeni. Önvédelem a 
legelemibb kötelesség. A* legünnepélyesebben 
és leghatározottabban jelentjük ki, hogy szi­
vünkben nem tápláljuk a támadás szándékát, 
nem akarjuk érinteni szomszédaink legitim 
jogait. Olyan jövőt remélünk, amelyben zsidók 
<js arabok egynjás mellett élnek Palesztinában, 
együttesen munkálkodnak az ország főlvirágoz- 

►tatásáu. E jövő elé semmi akadály nem gör­
dülhet, ha szomszédaink belátják, hogy ami 
jogaink ép olyan szentek, mint az övék az ő 
számukra.

Egységes nemzeti akarat 
— Népünk belső helyzete még mindig a 

háború következményeitől függ. Ugyan az az 
idő, amely a Balfour-deklarációt adta nekünk, 
kétségbeesést és pusztulást hozott a zsidó, élet 
legerősebb templomaiban, ama központokban, 
amelyekből nemzeti mozgalmunk szívta erőiu 
A mig a keleti zsidóság nem fog felocsúdni- a 
szerencsétlenség alól, amely őt érte, nemzeti 
munkánk bizony küzdelmesen fog előrejutni. 
De nem várhatunk, mig a keleti zsidóság ab­
ban a helyzetben lesz, hogy erőit visszanyerje. 
A mi kötelességünk minden lehetőt elkövetni, 
hogy a zsidóság erőforrásait, amelyek még el­
érhetők, nemzeti munkánkhoz kihasználjuk.

— Ugyanok a szándék vezetett bennünket 
az amerikai cionizmushoz való viszonyunkban 
is. Remélhetjük, hogy az amerikai zsidóság 
felelősségének teljés tudatában van, tudja, hogy 
reá, mint az egyetlen nagy és yőteljes zsidó 
közösségre hárulnak a háború* által történt 
pusztulások helyreállítási munkálatai. Ama zsi­
dók szamára, akik ma kívül állanak a cionista 

I szervezeten, a palesztinai gyakorlati, kulturális 
I és nevelő munka számára nagy munkaarta- 
j lom nyílik együttes működésben velünk, felfo-
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gásbeli különbségekre való tekintet nélkül. Úgy 
velem es hiaZ-em, hogy az érintkezési pontok 
sokkal tartósadnak bizonyulnak majd, mint az 
ellentétek. Nagybrittania zsidói „Economic 
Boáid, megteremtésével olyan példát mutattak, 
amelybö; magas értékű, gyakorlati eredménye­
ket várunk. Reméljük, hogy más országok zsidó 
szervezetei is egyeltem fogják más-.más for­
mában, erőiket. Mi a Magunk részéről a Keren 
Hajjeszódban látjuk a nemzeti akaratot, amely 
Palesztina újjáépítése körül megnyilvánul. Évi­
jük, hogy nem minden zsidó ismeri el úgy, 
mint mi, hogy milyen szükség van a nemzeti 
akarat egységes kifejezésére, hogy nemcsak 
egy ut vezet Palesztina felé és rfem a mi kí­
vánságunk, elzárni más utakat azok elől akik 
nem a mi utunkon akarnak menni. Céltudatos­
sággal és őszinteséggel kezdjék meg ők is a 
munkát és mi szívesen kezet nyújtunk nekik 
és elismerjük őket munkatársunkul

— E pillanatban csak a cion'zmús belső, 
és külső helyzetének legfontosabb ponijbit tar­
tom szükségesnek érinteni s mondhatom, hogy 
minden nehézség ellenére, egy bizonvos: szer­
vezetünk ma sokkal erősenb, mint valaha. A 
nemzeti akarat él és /lépünk széles rétegeiben 
működik. Akadályok, amelyek ma meg nagyok­
nak látszanak, elhatározással, szívós munkával 
és áldozatkészséggel leküzdhetők lesznek. B v 
forság, Önbizalom és egységre van szükségünk. 
Ezek segítségével győzni fogunk.

— Komoly és ünnepélyes az óra, amely­
ben a kongresszus megkezdi tanácskozásai!. 
Legfőbb vágyam, hogy a kongresszus bizony­
ságát adja annak, hogy a reáháruló felelősség­
nek ura. ‘

Percig tomboló, szűnni nem akaró taps- 
gal és hedad-kiáltásokkal fogadta a kongresszus 
a mély nemzeti érzéstől áthatott beszédet.

Nahum Szokolov 
beszéde

Nahum Szokolov, a cionista végrehajtó 
bizottság elnöke emelkedett azután iezólásru :

— Tisztel^kongraaszus! A mai elmúlt 
kongresszus között eredményekben ős sors- 
fordulatokban gazdag idő telt el. Utolsó kon­
gresszusunk nyugodt, ünnepi hangulata alig 
foszlott el, amikor kiütött a nagy vihar. A né­
pek békéjének idillje, népek pusztító háború­
jává változotjUhirtolen, olyanná, amilyent az 
emberiség története nem ismert. A föld osz­
lopai meginogtak. A harc el-ienálhatatlan elemi 
erővel dúlt, mig végre ütött a döntés órája és 
a nagy győzelem ideje. És ime, most egy 
rossz, romlott és züllött világ romjain, egy uj, 
jobbnak feltűnni akaró világ állványai előtt 
állunk. Trónok omlottak össze, darabokba sza­
kadtak birodalmuk, amelyek évszázadokon át 
épültek (és uj államalakulatok keletkeztek. A 
térkép, amely a mai kongresszus elé tárul, 
egészen más, mint a régi.

A világháború és a zsidó nép 
— *A zsidó nép a rlágot megrázó drámá­

nak volt passzív nézője. Vera minden baráté 
ren folyt; zsidó áldozatos súlya alatt roska­
doztak a hazaszeretet oltárai. Évszázados tör­
ténelmünkben először érintkezett a csöndes, 
régi zsidó gettó a modern hadviseléssel. A 
koleteurópar hadjáratok történetének jó része 
z-idők vérével; zsidók hátán íródott. E részben 
a zsidók ideális egyenjogositást álvsztsk. Nem 
célunk jeramiádákat szavalni fájdalmunk felett. 
Uj .Jeremiásnak kellene támadni és a sok 
panaszkodást már megelégeltük. Nem is aka­
runk egyszerű jelentést tenni, ezt ti feladatot 
a jövő történészére bízzuk, aki nyugodtabban 

: és jobban rendezett anyag felett fog rendel- 
! kozni. Amit Mhost a nyilvánosság felé mon- 
| dánunk kelly a tanulság, amelyet az esemó- 
j nyékről levontunk. A tanulság mély összhang-.

ban vau mindazzal, ami a cionizmus számára 
I a leglényege seb i, nevezetesen a zsidó .prob- 
j lémának elvi felfogása.

— Mit látunk a háborúban azon orszá­
gokban, ahol a zsidóság tömegei élnek és 
amelyek ezért a zsidó probléma megfigyelése 
szempontjából leginkább jöhetnek tekintetbe? 

/ A háború ituoroao után, a sötétség hatalmai

»
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egyesültek a zsidók ellen való uszításban. A 
nagy dráma közbeeső jelenete vol ez és mig 
a zsidó nép ifjúsága és ereje a harctereken 
ment tönkre, mig családja az elszegényedés, 
a betegség, a megszállás és állandó halál; 
félelem mártírja volt, addig a nép elten a leg­
vadabb, leglehetetlenebb vádakat emelték és 
szemérmetlen aljassággal lázitöttak ellenünk.
A méreg terjedt és a nemzsidó lakosság leg­
szélesebb rétegeibe is behatolt, nem tartott 
sokáig és hatalmába kerítette a közigazgatást 
és az ártatlan zsidó lakosság felett valósággal 
törvényt ültek. Kivételes rendszabályokkal kí­
nozták őtsot, minden emberi érzést megszé­
gyenítő módon bántak velük. A háborús stra 
téglában ismeretlen eljárást foganatosítottak | ^„"feió.' iz sTziídó* tragédia" 
velük szerűben: a kilakoltatást. Százezer zsi 
dói;, öregeket, gyermekeket és asszonyokat, 
agóniában fekvőket, elaggot embereket, akik 
életük utolsó napját aggok házában töltötték, 
máról holnapra kenyér és ruha nélkül, bántal­

mazások közepette dobtak W. Egész litván­
zsidó községeket könyörtelenül, rendetlenül, 
ostorcsapásoi közepette, zavartak ki megszo­
kott otthonukból, Úgy. hogy végig kellett tiu 
lyonganiok egész Oroszországot.

— Nyilvánvaló volt előttük, hogy ilyes­
mit csak olyan néppel lehet elkövetni amely­
nek nincs saját földje és amely ki ven az élő 
népek könyvéből törülve. Népek meghalhatnak 
hazájukért, utódaik újra örökli!?, egy népet az 
ellenség brutális túlereje elűzhet, de akik túl­
élték, visszatérhetnek a hazai röghöz. Csak 
olyan embereket lehet széjjelmorzsolni, akik 
minden támasz nélkül lógnak a levegőben, 
akiket mint száraz levelet kerget a szél min

— A zsidók ellen vezetett háború, a nagy 
háborúval sem szűnt meg. A gyűlölet irtóza­
tos kézzel, a zsidó élet ellen, zsidó becsület 
és zsidó tulajdon ellen emelkedett.

Az Uj

É giiágMeimíp

Kelet kiküldött munkatársától —

Ä zsidóság máptiriuma
Irtózatos dolgok történtek Ukrániában, A 

véres, borzalmas ösztönök mind a zsidók ellen 
irányultak. Az inkvizíció kínzásai enyhe dolgok 
azokhoz a tömegmészárlásokhoz képest, amik 
ott történtek. Néró" cselekedetei egy csöpp ab­
ból a vértengerből, amely itt támadt.. Vad bar­
bárok csürhéi, amelyekből kipusztult minden 
emberi vonás, vérengző bestiák módjára támad­
tak békés szándékú, védtelen, ártatlan zsidók 
ellen. Zsidó községek százaiban vóriürdőt ren­
deztek és nem kegyelmeztek som öregeknek, 
sem asszonyoknak, sem gyermekeknek, beterí­
tették őket, leányaikon erőszakot vettek, rabol­
tak ; pusztítottak: a vad hordának nem volt kí­
mélete.'' Mint vadállat, úgy tépte cafatokra zsi­
dók testét és ezt ismételtette hidegvérre!, sza- 

„ dista orgiák kedvtelésével, kannibál nyugalom­
mal. Templomait gyalázta meg, tóra-tekercseit 
piszkitotta be és kójelgett htilálvonaglásában. 
Irtóz tos kiírok közö t haltak meg a szeren- i 
csétlenek Ét a martirsoregek jajveszékeléséből 
kihalUtszett a Soma Jiszrael. Borítsunk fátylat, 
a szent gyász fátylát, testvéreink százezernyi 
sirja fölé. A halottak a boldogabbak, mert az 
ólók megalázva, nyomorban sínylődnek tovább, 
impríl napra, pogromokkal kell számolniok, a 
leh lem Damokles-kardként csüng fejük felett. 
Községeiket mintha földreogói pusztította,volna 
el, mindnyájan kivándorolni szeretnének, sor­
suktól ■ akarnak szabadulni, de le^.öbbje hiába 
rázza börtönablaka rácsait.

Hol volt Európa ?
— A mészái lások at, Európa összetett ke­

rekkel nézie, a szerencsétlenek még csalt vi­
gasztaló szót sem hallottak. A hiobhireket hall- 
, atassal fogadták, hideg, közönyös hallgatással. 
Ml yen. korban élünk? Valóban a második év­
ezred utolsó évszázadi ez ? Az a korszak, 
amelyben az dfnbeiiséget fejlődése és iudása 
szédületes magasságba emelte? Ae az idő ez 
vájjon, amikor a nepek nem ismernek szen­
té bbet, mint a jogot, a pártok pedig mindenek 
telett az igazságot? És mindezen népek, par­
lamentek és a szenátusok, , e tömegmészávlás- 
s 1 szemben csak hallgatni tudtak? Nagy elég 
tétellel ék végtelen reménységgel köszöntöttük 
a népszövetség megalakítását. Hol van a nép­
szövetség? Hol van varázslatos szava? Hol 
van megváltó ereje? Azt felelik nekünk: Nőm 
tudjuk hivatalosan megállapítani, mi történt 
Ukrajnában, az ország el van zárva és nincs 
kormány, amellyel tárgyalni lehetne.“ Hiszen 
ha a hivatásos politinusok ki is jelentik, hogy 
egy ország belüyyeibe idegenek nem avatkoz­
hatnak, azért vannak -tények, amelyek Tacitus 
szerint, az emberi nem lelkiismerete alá tar­
toznak. A közvélemény számára van fórum és 
ha nincs hatalom az ítélet végrehajtására, 

, azért ítéletet kelt mégis homia. Mi már meg­
alkottuk Ítéletünket. A hiba nein a véletlenek­
ben rejtik, hanem kemény törvényszerűségben, 
a merev „muszáj “-ban, amely a jelenségek kí­
sérője. Az ukrán hordának lehet erkölcsöt pré­
dikálni, lehet és kell ellenüí tiltakozni, de ez­
zel ♦sokra nem .lehet menni. Mártiromságunk 
történetében szünet fog beállani, első sorban, 
outf a íütilkolás és ^pusztítás energiája tartósan

nem tombolhat, másrészt olyan okok, pillanat­
nyi elhatározásokra és indulatokra van szük­
ség, amelyek nem találhatók mindenkor. És 
így megtörténhetik, hogy önámitásba és gon­
datlanságba ringatjuk magunkat és ha a tra­
gédia ismét felbukkan, akkor azt mondjuk: ez 
véletlen. t

— Az önámitás valóságos rendszere épült 
ki bizonyos emberekben, akik fáradhatatlanul 
hirdetik a haladást és civilizációt és annak 
délibábjait mutatják nekünk. A XVII. század­
ban Ukránia borzasztó zsidó-mészárlások szín­
helye volt. Ha az akkori események króniká­
ját olvassuk, azt kell hinnünk, hogy a legutolsó 
mészárlások jelentéséi állanak szemünk előtt. 
Mit változtatott tehát az azóta elmúlt három­
száz esztendő ? Kimélyitatte a gyűlöletet, meg 
sokszorozta a kegyetlenkedéseket és a régi 
jellemvonásokat megtartotta. A világtörténet is­
meri a Bertalan-ójsznkát, a szicíliai Vespert és 
a felszabadult fanatizmus hasonló kirobbaná­
sait. Egy másik Beríaldc-éjszakát, vagy annak 
sokszorosítását, ma teljesen lehetlennek tar­
tunk. Itt már határoz az ólétfeifogás, a szo­
ciális jogrend, itt már mutatkozni a középkor 
és újkor közötti különbség; a zsidó tragédia 
azonban érintetlen az idők forgandóságától.

Zsidó otthont!
. — A zsidó nép teste széjjel van zúzva, a 

zsidó nép lelke azonban ól. Népünket a szén 
védések napjai felrázták közömbösségéből és 
ma, mint a régi időkben, testvérek népeként 
jelenik meg. Amerikai testvéreink cselekedetei 
a kortörténet legszebb lapjaira tartoznak. Ser­
tés lenne mondani azt, hogy amerikai testvé­
reink önkényes adományozók. Nem, a mi né­
pünkben nincsenek adományozi k ős adományt 
elfogadók; mi nemzeti kötelességet teljesítünk. 
Csodálatraméltó vjlt az Oroszországban élő 
testvérek önsegélyezése. Minden zsidó ház me­
nedékhelyé változott^ minden darab kenyeret 
megosztottak. Bizalmunk erőforrása ez és ha 
szt kiáltjuk népünk felé: mentiétek meg Uk­
ránia zsidóit! Vagy: mentsétek meg a pyer- 
.mekeket, akkor biztosak lehetünk afelől, hogy 
megértő szivekre és fülekre találunk.

— Herzl Tivadar, akinek nagy árnyéka 
még ma is titkos vezérünk, egy negyedévszá­
zaddal ezelőtt rámutatott azokra a i övék vő 
veszedelmekre, amelyeket egy otthon hiánya 
rejt magában. Fér ias nyíltsággal tárta fel a 
szenvedés okait és azért baljósnak és sötéten- 
látónak nevezték őt és mindnyájunkat, akik 
vele dolgoztunk. A bennünk megsértett embe­
riség sikoltását, a megváltás után való kiáltást, 
amely az első cionista kongresszus alkalmával 
kitört -belőlünk, alig vették komolyan. Utópis­
tákként gúnyoltak bennünket és ha a zsidó nép 
már akkor igyekezett volna ideálunkat megva­
lósítani, az otthon már régóta valóság lenne. 

Szokolov nagy beszódénék folytatását az 
Kelet holnapi számában közöljük.

A Keren Kájímeth, a Zsidó Nemzeti Alap 
a k rlshadi Kurhaus nagytermében tartotta első 
világ,onfereaciáját. A vilá;; mindé részéből több 
mint negyven ország képviseletében jelentek 
meg a. delegátusok:, hogy része vegyenek a nagy 
jelentőségű tanácskozásokon. Erdély zsidóságát 
dr. Kiausz Miksa'orvos, az Erdélyi Zsidó Nem 
zeti Alap bizottságának elnöke és Wernburg 
Chaim képviselte.

A tanácskozásokat Menachem UssisJcin 
mérnök, a Cionista Világszervezet palesztinéi 
kirendeltségének vezető tagja héber nyelven nyi­
totta mog és az ülés vezetésére elnöknek War- 
birg Otto egyetemi tanárt javasolta, amihez az 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel hozzájárult.

Warburg professzor emelkedett tonusu 
beszédében az adatok sokaságát vonultatja fel, 
amelyek — dacára a háborúnak és ez azt kö­
vető válságos időknek, dacara rz egyes orszá­
gokban bekövetkezett valulaleromlásnak — a 
Zsidó Nemzeti Alap hatalmas fejlődéséről tesz­
nek tanúságot. Mig 1913-ban mindössze 16 
ezer dunam földet mondhattunk :Palesztinában 
népünk tulajdonának, addig ma 70.000 durmm , 
fölött rendelkezik a Zsidó Nemzeti Alap. Me­
leg szavakban.emlékezi* meg a leromlott va­
lutájú országok nagyszerű áldozatkészségéről, 
amit élénken illusztrál az az egyetlen számadó.’, 
hogy az 1920. évi 9 és fél millió tranlmyi ösz- 
szegből, mely a Zsidó Nemzed Alapra össze­
gyűlt, felét a keleti országon zsidósága gyűj­
tötte össze.

Nátán Gross, a hágai központi iroda fő­
titkára előadói lefcrátumában a Zsidó/Nemzeti 
Alap szervezetét ismerteti 1901-től- kezdődőleg 
napjainkig. Nagy hatást keltett az elő id ónak az 
a megállapítása, hogy a Nemzeti Alapra gyűj­
tött összegek teljes egészükben rendeltetési cé­
lúkra fordittatnak s az adminisztráció költségei 
nem tesznek ki- többet, mint hét százalékot, 

j . Boris Goldberger jelenti, hogy aug. 25-én 
hivatalosan is telekkönyvezték a Keren Kéjé- 
meth nevére a Jezreél völgyében és környékén 
eszközölt több mint 40.000 dunamos föld­
iéi ületet.

Agronom Jákob Oettinger, a Zsidó ' Nem­
zeti Alap palesztiuai vagyonállapot írói fest ér­
dekes képet. A Nemzeti Alap birtokában van 
jelenleg Erec Jiszrael földjének 15 százaléka, 
A háború a maga pusztító hatását éreztette a 
Nemzeti alap birtokain is, különösen igen ér­
zékenyen érinette a faühetvónyeket. Az elpusz­
tított fák helyébe azonban újakat ültettek s ez 
újonnan elültetett fák szám . több mint 60,000. 
Egy fa ültetése körülbelül 35—40 egyiptomi pi- 
aazterbe kerül és őt év után ennek értéke 
megkétszereződik. A tapasztalatok arra bírták 
& Nemzeti Alap palesztínai vezetőségét, hogy 
a Herzl-erdőt feloszlassák és minden koloniás 
ban kisebb erdőségeket létesítsenek, melyeknek 
összessége fogia adói a Herzl-erdőt. A referá­
tumokhoz dr. Dick lengyelországi képviselő és 
dr. Bruck jeruzsátemi képviselő szól hozzá és 
minta gazdaságok létesítését sürgetik.

Ezután az értekezlet összes tagjai meg­
tekintik a.Nemzeti Alap kiállítását, mely érde­
kes és értékes anyagával szemléltető módon 
muta ja be a Nemzeti Alap munkáját és bősé-- 

, ges tájékozást ad a jövő fejlődési lehetőségek 
tekintetében. A kiállításon közszemlére tették a 
Zsidó Nemzeti Alap aranykönyvöt, melynek be­
kötési táblája a Bocsiéi jeruzsálemi iparművé­
szeti iskola munkája, a modern iparművészet 
remeke. A kongresszus ideje alatt a kiállítás 

; díjmentesen megtekinthető ős az aranykönyvi 
i bevezetésekről mindenki meggyőződést szerezhet.

i

Uj

Életünkgjrerniekeink oeu teljesül,
Magunknak 
adutok

adunk, Inas a Tarbutmak

A Zóidó Nemzeti Alap országank 
földjét akarja népünk köztulajdonába 
visszaviásár«' ni, (akié a földi, azé az 
ország!), a Keren Hajjeszád a fejlett

.."g.r7,r;.;r ! európai állami élet alapjait akarja 
lerakni e visszaváltott földen, a Taar- 

, bnib-i&alturalap pedig #a sivatagi 
1 vándorlás nevelési alapja.

♦



t

ÜJ KKLKT Kndd, 19J1. szen'embor 6., ÍV. é/f., 11)7. íz.

Marad vagy bakiik az A veregess körmárny ? Ä jövő egyetemi év
Az ellenzék továbbra is távol marad a parlamenttől — 
Miben áll a nemzeti párt és a liberális párt paktumja

— Az üj Kelet tudósítójától —
■Kolozsvár, augusztus 5. Annak idején az 

,Uj Kelet“ elsőnek jelentette jól értesült hely­
ről nyert információi alapján azokat a várható 
politikai harcokat, amelyek nemsokára rá igen 
súlyos politikai válság okozóivá váltak. A nyár 
vége feló , közeledik, a politikai szünet elmúlt,
A veresen miniszterelnök a napokban Buziáson 
nópgyülós keretében már igen fontos bel- és 
külpolitikái nyilatkozatokat tett, szeptember első 
főmben várják vissza Ferdinand királyt és igy 
csakhamar zajos eseménye* varhatók a politi­
kai küzdőtéren. Munkatársunk megbeszélést 
folytatott egy Kolozsvárt időző erdélyi politikus­
sal, aki összeköttetései révén alaposan ;n!or- 
málva van á helyzetről, amelyről nézeteit a kö­
vetkezőkben fejtette ki:

— Kétségtelen, hogy már szeptember első 
felében fokozott erővel tör ki az ellenzék kor* 
mánybuktaió akciója. Az egyesült ellenzék, de 
iöleg a román nemzeti párt es a liberális párt 
országszerte népgyüléseket fog tartan tj amelye­
ken ismerteti* majd azokat az okokat, amelyek 

arra kényszerítik az ellen- 
®ékci, bogy a kamara mun- 
Jk&ftt tatba rí tovább sic vegyee 
részi <és a leghatárottsbban 
kíivcteíje a kormány ráta- 

• záhtíf.
— A kormány helyzete valóban nem 

rózsás. Ezt kénytelen elismerni a kormány- 
párti sajtó is s maguk a kormány tagjai is 
érzik a válság súlyos voltát. Erre vall az & 
körülmény, amelyről biztos tudomásom van, 
hogy maga Argeloianu belügyminiszter javas­
latot tett az egyik minisztertanácson a kor­
mány lemondásáról. A belügyminiszter külön­
ben1 elkeseredj;! ellensége a liberálisoknak és 
kész bármely percben megegyezni a paraszt- 
párttal. Az ellenzék, ide.számítva a "paraszt- 

• pátiul is, » jelenlegi kormánnyal zemminethtt 
égffezked.isre néni hajlandó és szilárdan el 
vau tökéivé arra, hogy követelni fogja az or 
szággyülés feloszlatását és uj választások ki­
írásit: Az ellenzéki pártok megegyeztek ab­
ban, "hogy

az Awrrscu üröméitny aluli 
nem ve«<-.»telt ré«zi 4 k«»ro­
nt*. ásí ti«<Eiepség«.iír»‘u s biz­
tosra vehető, iioüy a kor­
mány szeptember müsoáik 
telcbeii, lcgzésiíkboti október 

első napjaiba* lennoutí.
— Pv/l'tili.ai körökben élénken vitatják a 

kibontakozás esélyrib Mindenki azt H.ordi ki 
jön? a piraez-pártiak aerate* ja kormányt kí­
vánnak, „amely n x'ft'asMásokat m igejtené A 
liberálisok viszont ha5Vilii se n akartuk semle­
ges kormányról, árinál kevésbé, mert az el­
lenzék több: p-rtj-' között a megegyez, s 
amúgy is létrejött. Romániában különb >n is 
nagyon nehéz 1 Iképze ni semleges kabinetet, 
hiszen úgyszólván minden ombe- politizál » 
mind m társad dmi réteget és áliaini szervet 
megfertőzött a napi politika szenvedélye. Az 
uj kormányban jeietös szerepet n -p" az erdélyi 
nemzeti párt, de a kab.net zömét liberális po­
litikusok fogják alkotni * Ic pvis'íve lesznek a 
bukovinai es beszuraniai pararztparlok és a 
Jorga-féle nemzeti demokrata part. A régi 
királyságbeli purer,zipárttal most folyna* atác 
gyalások, amey 'n valószínűleg eredménnyel 
végződnek s igy Mariin j ivas'ata, a nemzeti 
koqcentráeiós kormány testet ölt. A terv az, 
hogy

se aj koimúuy azonnal fel­
oszlatja ä pnrLzmcntet és ki­

írj» az nj választásokat.
— Az alkotmány ózó nemzetiiyülér még 

a télen egyl együlne. A 'választí-sokn minden 
párt erősen készül és optimizmussal nóa az 
események elé. Nem kétséges azonban, hogy 
úgy az erdélyi nemzeti pártnak, mint a übará 
hsuknak kbdvező esélyeik vaiinn*. Érthetővé 
válik ez Ekkor. ha iiifigiim érjük a két párt 1 té*t betiltott.

által kötött paktumot. A liberálisok arra az 
elhatározásra jutottak, hogy a me,.növekedett 
Romániát nem lebet egy párttal kormányozni 
éa nem lehet figyelmen kívül hagyni az egy- s 
tartományok lokális szükségleteit es főleg nem 
lehet nélkülözni az uj területek politikmainik 
közreműködését. Az uj alkotmány: még nem 
alkották meg, az egységesítést nagyon n:hóz 
megrázkódtatások nélkül ker.sztül hajtani és 
igy arra a meggyőződésre jutottak, hogy az 
ország ujjászervezóseben és felépítésében szük­
ség van egy koncentrációs kormányra, hogy 
az összes páriok együtt vállalják s felelősséget 
a megalkotandó nagy reformokért. Szerintük 
az Averescu-kormány sok hibát köv tett el 
ezen a térene és a közigazgatásuk csődött mon­
dott. Ezért "felmondták a íegyverbaráttAgot és 
nyílt harcba léptek ellenük.

— Beleegyeztek tehát abba, hogy
Erléfyben a nemzeti párt 
t'eíje&en szabad Kesse?, kapjon 
és agy rendezkedjék be, aho­
gyan azt a gyatafehérvád 

nemzetgyűlés elhatározta.
Elfogadták a nemzeti párt egységesítési tör­
vénytervezetét, a nely Erdélyre vonatkozóan 
Kolozsváron igazgatóságokat áilit fel széles 
deccntrá :iós alapon és ezeket az erdélyi mi­
nisztérium hatásköre alá vonja. Az igazgató­
sig elén államtitkári ranggal direktorok fognak 
állani, akik a minisztériumi hatáskör kenetén 
belül önállóan fognak majd intézkedni a köz­
igazgatásnak majdnem minden ágában. Ezek 
az igazgatóságom termőszetisen megszűnnek, 
mihelyt az egységesítést kereszt elvitték, 

visszaállítják a városok és 
megyéik utómé mi íját, erdélyi 
enab reket r. eveznek ki pre 
ffekiuis tiinak, a nemzetiségi 
vármegyékben a nem ro­
mra ítemzeliségii «megbíz­
ható elemeit is szerepek kap­

nak.
— Az Averescu-kormány és a páriámét 

által megszavazott összes törvényeket, de fői g 
az agrárretormot és a pénzügyi törvényeket 
revidiáiui fogják, mart a két ellenzéki pártban 
az. a vélemény, hogy ezek a törvények tech­
nikai okokból is úgyszólván keresztülvrlietatlenek. 
Az ellenzéki ptrtojs nagyreményűkkel néznek 
k közeljövő kibontakozása elé. Minden remé­
nyük meg vau arra, hogy akciójuk teljes 
tiiiíLir.,1 jár.

A parlament megnyitó uj ülésszaka tehát 
döntő eseményünek Ígérkezik, bár kétségtelen, 
hogy a válság eryes fázisai túlnyomó részben 
a parlambnteu kívül fognak lefolyni. Az ellen­
zék bízik a»ciój sikerében, d, esik az esemé­
nyek igazolhatják majd; hogy az az optimizmus 
jogosul', volt-e. És nagy*kérd ér, vejjoi a libe­
rális part domináló szerepe nyujt-e bizodalmát 
demokratikus koncentráció 1 itrejőttére ? A Írbe 
rams p irt múltjából erri kevés rémé iyt le let 
meríteni.

— E-sberger gyilkosai. Berlinből 
jelentik: Evzherger gyikosart még mindig nem 
sikerült elfogni. Azokat, akiket eddig gyanúsí­
tottak és‘őrizetbe vettek, kénytelenek voltak 
szibadlábra helyezni, mert alibit igazolták. Az 
offenburgi ügyészség, amely a gyilkosságban 
a nyomuzást irányítja, Erzbergor' gyilkosairól 
megállapította á következőket: A két gyilkos 
augusztus 21-től augusztus 26-ig, tehát a gyil­
kosság napjáig az oftenburgi „Zum Hirschen“ 
szállodában Franz Rioser, Düsseldorfból és 
Knut Berger, Jénából név- alatt laktak és au 
gusztus 26-án ti őrt 45 perckor az Offen- 
burgból induló vonaton, a negyedik osztályon 
Gi'issbachbf} utazlak. A birodalmi kormány 
erélyes, intézkedéseket léptetett életbe n mo 
narchisia-mozgalom megakadályozására. A 
A szász kormány minden nacionalista tűnte-

— Az TTj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári egyetemen az előadások október 

elsején ismét megkezdődnek. A szepi. 20-án kezdődő 
! beiratkozások határidejét a rektori hivatal október 
I ötödikéig tolta ki. Az egyetem ezévi vezetőségét is 
i megválasztották. Rektor lelt Dimitria tialughereanu, a 
j jogi fakultás dékánja Camil Negrea, az orvosi «zakón: 

Jacob Jeoobuvioi, a filozófia és természettudományi 
kar dékánja pedig Adrian Ostrojovici lelt.

A francia tanítási rendszer alapján.az egyetemi 
szabályzat kötelezővé teszi, hogy minden hallgató 
minden óv végéig az előirt «tárgyakból szigorlatot 
tegyen. Ez alól csak az orvosi kar ötödéves hallgatói 
mentesek, akik a hatályon kívül helyezett n met 
rendszer alapján szigorlatozhatnak. Azok a hallga­
tók, —- és ez különösen a medikusokra vonatkozik 
— akik az előirt szigorlatokat az -elmúlt tanév 
végéig nem tették le, legkésőbb október 15-ig köte­
lesek azokat letenni. Ellenkező esetben az évet meg 
fogják ismételni. A tavalyi harmadéveseknek ugyan­
csak a Jelzett határidőig le kell tenniük a régi rend 
szer szerint az első szigorlatot, amely uz uj rendszer 
első és második rigorózumának felel meg, azonkívül 
az uj rendszerű harmadik szigorlatot is.

Az 1921—22. tanév első szemeszterének elején 
kétszer lehet szigorlattételre jelentkezni és pedig 
szeptember 28-án *es október ötödikén. Az első 
szigorlati nap október harmadika. Tekintettel arra, 
hogy az orvosi fakultás hallgatóinak túlnyomó része 
szigorlataival' hátralékban van és még október lő re 
sem végezhetik el a szigorlati tárgyak anyagát, való­
színű. hogy az egyetemi tanács ezeknek december 
végéig fog haladékot adni, nehogy a fakultás hall­
gatók nélkül maradjon.

Egységes lakásrendelet
Ä lakásbizottság döntését a töp 
vényszékhez lehet megfelebbezni

— Az u| «seiet tudósítójától -
A Monitorul Oflcial szeptember 1.-t száma 

nyilvánosságra hozza az uj lakásrendeletet, amely- 
nek célja az országszerte súlyosan érezhető lakás­
ínség egységes megoldása. A rendelet leglényegesebb* 
rendelkezése, hogy az egész országra kiterjedő ha­
tálya van és a lakásügyek intézésének élére orszá­
gos központi lakáshivatalt állít fel Bukarestben. A 
központi lakáshivatal a belügyminisztériumban fog 
működni.

A lakásügyek központi intézését a legfelsőbb 
lakásbizottság vezeti. A bizottság tagjai: a "belügy­
minisztérium és munkaügyi minisztérium egy-egv 
kiküldöttje, továbbá a lakóknak és a háztulajdono­
soknak egy egy képviselője. A bizottság élén a bel­
ügyminiszter által kinevezett igazgató áll. A bizott­
ság ülésén résztvehet a munkaügyi, a belügvi és az 
igazságügymj|iÍ3ztér is, akiknek jogukban áll a bi­
zottság ülésein felváltva elnökölni.

Minden városban külön lakáshivatalt és lakás- 
bizottságot állítanak föl, a nagyobb lakosságú váro­
sokban szükség esetén kettőt vagy hármat. A városi 
lakásbizottságok tagjait a helyi törvényszék elnöke 
a lakáshivatal főnöke, a polgármester, vagy helyet 
tese, továobá tiz-tiz lakó és háztulajdonos közül 
kisorsolt egy-egy polgár. A lakásbizottság üléseit a 
törvényszéki elnök fogja vezetni.

A lakásbizottságok intéznek elsöfokon minden 
lakásügyet. Az 1920-ban, vagy* ezután bérelt cs 
megüresedj minden lakás és üzlethelyiség fölött a 
lakásbizottságok rendelkeznek. A megiivesodóst a 
lakáshívatalnak be kell jelenteni, valam nt a lakásra 
vagy üzlethelyiségre igényttartó is adja be kérvényét 
a lakáshivatalhoz. A lakásbizottság minden egye; 
ügyet megtárgyal és a döntést a lakáshivataiban 
hirdetik ki nyilvánosan. Amennyiben a bizottság az 
üzlethelyiség, vagy lakás elfoglalását megengedi, a 
felek kötelesek egy évnél ne-n hoszabb lejáratú 
szerződést kötni és a szerződést a lakásbizottság­
nak bemutatni. A béreket ugyancsak a. lakásbizott­
ság állapítja meg, a rendeletben e őirt kulcs alapján.

Igen lantos pontja a rendeletnek az a sza­
kasz, amely a lakásbizottság döntésének esetleges 
megfelebbezóséről szól. A lakásbizottság döntését a 
helyi törvényszékhez lehet tiz napon belül megfe­
lebbezni és amig a döntés nem jogerős, a bizott­
sági döntést nem lehet végrehajtani.

U.1 rendelkezéseket tartalmaz a rendelet a rek- 
virálásokva vonatkozólag is. Rokvirálhatók azok a 
lakások, amelyek megüresednek és a tulajdonos jo­
gos indok nélkül nem akarja kiadni. Rekvirálliató 
az a lakás is, amely három hónapo t! tovább üresen 
áh, továbbá az a lakás, amelynek lakója más lakás­
ban is lakik.

. A ren,l°lpt íR- ország összes lakáshivatalai 
föle. ellenőrző hivatalt dilit fel. Ezzel a rendelettel 
az összes többi rendeletek érvényükét vesztik és 
csak a* 1020 november 12 én kiadott 4868. számú 
rendelet marad érvényben.

V
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JLiiníéződik a nyugatmagyarországi offé;
Magyarország Sopron helyett más területet igér —
Az osztrák szocialisták* népszavazást sürgetnek

— Az Uj Kelet tudósítójától 
Bécs, szeptember 4. A magyar kormány 

hivatalod jelentéseiben minden «közösséget meg­
tagad azokkal a szabad csapatokkal, amelyek 
Nyugatmagyarország incidens nélkül való, sima 
átadását megakadályozták és vérontás okozóivá 
váltak. Budapesti jelentés szerint az ottani 
anient bizottság a magyar és az osztrák kor­
mány (elkérése alapján az irreguMns csapatok 
lefegyverzésére negyobbszámu antant, esetleg 
kisanttíií;, csapatokat küld Nyugatmagyaror- 
szágra, ötven tagú vegyes bizottság ellenőrzése 
mellett. Mindenesetre megállapítható, hogy az 
utolsó kei napon lényeges enyhülés állott be e 
kéidésben.

Di\ Dawy, Burgenland osztrák kormány- 
zója mattéisdorti szállásáról Nprokjamációt bo- 
csátott Nyugatmagyarország népéhez, amelyben 
az osztiák köztársaság nevében a legszivéiye- 
sebben köszönti, őket es közli velük, hogy a 
közigazgatás legfőbb vezetését átvette. ígéretet 
tesz, hogy Burgenlap.d egész népességét tekin­
tet nélkül nemzetségükre, vallásukra és párt­
állásukra, egyenlő pártatlansággal és igazságos­
sággal lógják elbírálni és érdekeiket minden 
erővel előmozdítják. A lakosságnak alkalma 
lesz, hogy szabadon választott képviselői által 
gondoskodjék állami és községi életének 
kiépítésétől.

Az osztrák szocialisták to­
vább ins is a népszavazás 

mellett
Nagyon figyelemreméltó sz osztrák szo­

cialistáknak álláspontja Nyugatmagyarország kér­
désében. Figyelem; eméltó azért, mert elvi ala­
pon állva sokkal rriesszebbmenő engedékeny­
ségre hajlandók, mint a keresztény-szociaiisok; 
akiknek perig testvérpártjuk alkotja most Ma

A Jegyzék váltások
A nagyköveti konferencia jegyzéke Bu a- 

pestre hir szerint még nem érkezeit meg -s így 
a magyar kormánynak még nem vö t alkalom 
arra választ adni. A magyar kormány étiül 
függetlenül augusztus B8 an jegyzéket intézett 
az antanthoz, amelyben kérte, hogy az úgyne­
vezett második zóna kiürítését halasszák el 
mindaddig, amíg a függő kérdések elintézést 
nyernek. Erre a jegyzékre válaszul az antant 
bizonyos kiegészítéseket kért, így többek között 
a pénzügyi követeléseknek részletezését. 
A magyar kormány ere második jegyzé­
ket küldött, amelyre válasz min ezideig nem 
érkezett. Közvetlenül is kiwit. tárgyalni Ma­
gyarország az osztrák szövetségi kormánnyal 
s ezért küldte Gcátz Gusztávot Becsbe, aki 
Sopron-megye h lyett más határterületeket ígért 
cserébe Ausztriának. Osztrák lapok erről az 
ajánlatról különben semmit sem tudnak. *

A Magyar Távirati Iroda foglalkozik az 
osztrák nemzetgyűlés legutóbbi ülésével s fő­
leg Schober kancellár beszédével. A magyar 
félhivatalos szerint Magyarország még a nyáron 
ígéretet kapott az osztrák kormánytól, hogy 
nem fogja sürgetni az- antantnál Nyugatma­
gyarország átadását. Cáfolja a kancellárnak 
azt az állítását, - hogy a magyar kormány 
összeköttetésben állana a Nyugatmagyarorszá- 
gon tevékenykedő különítményekkel. Osztrák 
részről válaszul kijelentik, hogy Ausztria nem 
tehetett többet, miotbogy a békeszerződés 
végrehajtására ezideig várt. Kijelentik, hogy azok 
a csapatok, am lyek mint a magyar kormány 
közegei most az úgynevezett „B zónában“ 
csendőrszolgálatot teljesítenek, néhány nappal 
előbb a „A zónában“ bandaalakuiatonkként 
tevékenykedtek. Ugyancsak osztrák hivatalos

gy,Írországa* a kormányzó többséget. Az ősz- | részről kijelentik, hogy Ausztria csupán a há­
trák nemzetgyűlés mai ülésében Bauer Ottó, rom nagyhatalom közbelépését kérte ki eddig,
a szocialista párt vezére kijelentette, hogy a 
történtek után. is ragaszkodnak ahhoz, hogy 
Nyugatmagyarország t.épe népszavazás utján 
döntsön hovatarlozandósaga felöl.

de valótlan az a híresztelés, hogy akár Prágá­
ban, vagy Belgrádban külön lépéseket tett 
volna bizonyos intézkedések kieszközlése ér­
dekében.

<» d

A koteFári kereskedelmi és.
iparkamara u ^ntoaómiáért

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Vasárnap délelőtt 11 órakor gyűltek össze a 

kolozsvári kereskedelmi és iparkamara választói az 
Iparosegylet dísztermében, hogy állást foglaljanak a 
kamara auionómiája mellett. Babos -Imre korelnök 
rövid megnyitója után' dr. Gherman Lauriant ós dr. 
Ferenczy Gyulát kéri fel a gyűlés vezetésére. Dr. 
Gherman románul, dr. Ferenczy magyar nyelven 
ismerteti a gyűlés célját.

A javaslat szerint a kamara belátja, hogy a 
változott viszonyok a kamara reorganizálását köve­
telik, hogy az uj vezetőség felerészben a román, 
felerészben a kisebbségek iparosaiból és kereskedői - 
bői kerüljön ki. De az uj víjzetíség csakis a vá­
lasztók szabad elhatározásából, a kamara legális 
autonómiájának megsértése nélkül kerülhet a ka­
mara élére.

Vasile Vlaicu, a likvidáló bizottság titkára ro­
mán nyelven, dr. Kiss Mór pedig magyarul olvasta 
fel a javaslatot és indoko’ását. A kamarai válság 
törvényes megoldásának egyedüli módja a választás. 
M. Anghel megjegyzi,, hogy uj • választásokról szó 
sem lehet, melt a román kereskedők egylete s a 
Slagul Negustoresc már megejtette azt s az ő jelö­
lése alapján nevezte ki Cudalbu miniszter az uj 
vezetőséget, amely csak addig vezetné a kamara 
ügyeit, mig a kamarák egységes törvényét meg­
szavazzák.

Dr. Kiss Mór és Muntean Viktor kifejtette, hogy 
az emli.ett két testület listája nemcsak azért tör­
vénytelen, mert a törvény testületi szavazati jogot 
nem ismer, hanem azért is, mert a névsort az 
egyleteknek csak a vezetősége és nem a tagjai ál­
lították össze.

Marui*bi ipirfelíigyelő, dr. Pap Sándor, Iliescu 
Arghel, dr. jű: 1 Mezei és mások hozzászólása után 
a határozati javaslatot a gyűlés négy szavazat ellené­
ben elfogadj!!. Iiizottságot delegáltak, mely a hatá­
rozat szöveget Groza ós Miháli miniszterek elé 
terjessze.

I Lemondott az ortodox 
‘hitközség vezetősége

; Választott bíróság dönt a szefárd 
hitközség ügyében 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Vasárnap délután nagyjelentőségű kép­
viselőtestületi gyűlés volt a koloszvári ortodox 
zsidó hitközségben. Délután háromkor nyitotta 
meg Schwartz Jakab elnök a gyűlést. A napi­
rend eisíUárgya a hitközség jövő évi költség- 
vetése, melyet a képviselőtestület teljés egészé- 

.ban egyhangúlag elfogadott. Az elnök ezután 
bejelenti, hogy a hitközség és a belőle kivált 
szefárd-csoport között felmerült ellentétek ügyé­
ben háromtagú döntőbíróság — béth din — 
kiküldése vált szükségessé. A besztercei orto­
dox központi jroda javaslatára a béth din elnö­
kévé a rado n ichli rabbit, tagjaivá a szotmi- 
hályi rabbit és Hirsch őrlön szeszgyárost fog­
ják felkérni. Ennek ludomásu’vétele után a 
közgyűlés elhatározta, hogy az összes . kolozs­
vári középiskolákban járó tanulók részére napi 
két órai talmud-tóra tanítást tesz lehetővé. A 
szegénysorán tanul.ók díjmentesen fognak etibtn 
részesülni.

Miután ezt az intézkedést is nagy helyes­
lés mellett elfogadták, a hitközség elnöksége 
és előjórósága beadta a lemondását. A hir, 
bár már napok óta keringett a városban, meg­
lepetésként érte a gyűlést. Schwartz Jasab 
lemondását a hitközségi alelnök és ' a közte 
támadt nézeteltérésekkel indokolta. Izgatott 
vita támadt, a képviselőtestület tüntetőleg fog­
lalt állást Schwaytz Jakab mellett, aki mind- i 
ezek dacára sem volt hajbndó lemondását. I 
visszavonni, úgyszintén az elnökség többi tagja 1 

j és az elöljáróság sem. Ilyenformán a hitköz ! 
j ség vezetőség nélkül maradi. Az uj váiaaztá- j 
1 sokat tizenöt napon belül fogják megejteni. I

Az UJ KELET feiefonjal
SzatliBsztíísi, . . . . . . . . . . . . . . ; .
Mlwataí ........................
Zfc.if.Sz....................................
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Értsük meg egymást
Izzó zsidó energia veti el szétpattanó 

szikráit és vágyakozó zsidó szemek elkáprázot- 
tan nézik az üllőt, amely reszket a hatalmas 
kalapácsütések alatt. Weizmann és Szokolov áll­
nak az üllő előtt, hogy összekovácsolják a zsidó* 
szolidaritást.

' Nem közönséges szózattal fordulnak a 
zsidóságliozf Olykor úgy hat a beszédjük, mint 
prófétai megsúgalmazóttság; az egyszerű igaz­
ság lebirhatlan ereje duzzad némely mondatuk- 
oan. Az Ígéret földjét mutatja mind a kettő ós 
az utakat meg Iehetőségeket is, amelyek odave • 
setnek. A gondolatuk elágazik, de a politikai 
meggyőződésük egy ponton összeforr. Erec Jisz- 
raél a zsidóké lesz és a. megértés fogja azt a 
zsidósáq számára meghódítani. '

Értsük meg egymást! mondja Chaim 
Weizmann és ugyanitt mondja Nahum Szo­

kolov is.
A meg nem értők hárították a legtöbb aka­

dályt a Palesztina-munka elé. Azok. akik kö­
zöttünk vannak és azok, akik nincsenek közöt­
tünk. Zsidók és arabok. A zsidók az itthagyott 
rögöket féltették az előretörtetö zsidóságtól, az 
arabok azokat a rögöket, amelyelyekbe ők eresz­
tettek gyökeret. Mindakettő attól félt, hogy le­
hetetlenségeket akarunk.

A Palesztina-munkának ez volt a legma­
kacsabb hátráltatója, mert lehetetlenné tette, 
hogy az egymásra utalt és egymáshoz tartozó 
energiák összefogjanak.

Az együttváló boldogulásnak — ■ mondja 
Chaim Weizmann — csak egy módja vWn és 
ez az: értsük meg egymást. Éz a megértés V 
hetséges és ha a zsidó és arab nép végre meg ■ 
érti egymást, akkor utat törtek az igazságnak 
és a szabadságnak.

A megértést követeli Szokolov is, de ö a 
zsidók számára követeli ezt.

Elismerjük — mondta a kongresszus első 
napján tartott nagy beszédében — hogy egy­
nél több ut vezet Palesztinába és ha mások más 
utón járnak, nem akarjuk azt eltorlaszolni azok 
előtt. Csak kezdjék meg a munkát, kezdjék mag 
őszintén és céltudatosan és ha más utón járnak 
is, mi mégis készségesen munkánk osztályosai­
nak ismerjük el őket.

Ki ahogy tud, úgy dolgozzon Palesztiná­
ért. Nem az a fontos: hogyan jutunk el a cél­
hoz, hanem az, hogy odáig eljussunk. Akár­
milyen utat válasszon is valaki, megegyengetni 
csak a megértés fogja. Az eszközök másformán 
való értékelése nem ' jelenthet kiengesztelhetlen 
ellenségeskedést. Pártállás, világszemlélet, vallási 
tradíció népi darabolhatja fel a zsidó egységet.
A Palesztina munkában nincsenek, nem is lehet­
nek áthidalhatatlan felfogások. Olyan kicsiny 
távolságok választják el az * egyik zsidót a 
másiktól, hogy könnyen találhat egymásra két t 
munkáskéz, ha dolgozni akar. És dolgozni a 
zsidó otthonért mindenki akar. Olyan megátal­
kodott nincs közöttünk, aki hátat fordítson, mikor 
megállítjuk: testvér, értsük meg egymást. Nem 
nehéz ez, csak akarni kell; még a messzebb ágon 
való testvérünk: az arab is megérthet minket. 
Olyan egyszerű a mi igazságunk. Otthont 
akarunk. Ezt csak meglehet érteni,

u. p.

— A gyergyéi hitközség csatlako­
zott a Zsidó Nemzeti Szövetséghez. A
gyergyó-tölgyesi ortodox zsidó hitközség 
augusztus >én tartott rendkívüli közgyűlésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy az E. rÁ\ N. 
Szövetséghez csatlakozik. Az erről bpküipött 
jegyzőkönyvi tivonstoán a gyergyó-töl gyesi 
zsidóság lé zt kór a zsidó reneszánsz mun­
kájából.
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— Héber postabélyegző. Nem Pa­
lesztinából, ahol ez természetes lenne, hanem 
Csehszlovákiából. A csehszlovák, állam, amely­
nek területén Kftrlsbadban most folyik a 
cionista világkongresszus, azzal kedveskedik a 
kongresszus résztvevőinek, hogy a általuk el­
küldött leveleket héber köri ra tu postabélyeg­
zővel látja el. „Habongresz hacioni sném-ha- 
aszar“ áll a postabélyegzőn, talán némi bizo­
nyítékául annak is, hogy az uj demokratikus 
csehszlovák állam készséggel ismeri el a zsidó 
népnek és a héber nyelvnek ősi jogait. Talán 
nincs messze az idő, amikor nem is fogunk 
csodálkozni azon, hogy héber postabólyegzésü 
. evelekkel állít be a levelhordó. De ezeket a 
eveteket már — Palesztinából, Erec Jiszrael- 
ból várjuk.

— Dr. Ravasz László búcsúja.
Dr. Ravasz László az erdélyi református egy­
házkerület főjegyzője, akit a dunamelléki egy­
házkerület püspökévé ‘választottak meg, tegnap 
búcsúzott el kolozsvári híveitől. Ebből az al­
kalomból meleg ünnepséget rendeztek tiszte-^ 
létére, amelyen Nagy Károly püspök búcsúzott 
a Kolozsvárról most eltávozó .uj püspöktől és 
átnyújtotta neki az erdélyi egyházkerület aján­
dékát.

— Nem szüntették meg a Magyar- 
országba való útleveleit láittomezás&t.
Nehány nap előtt egy kőnyomatos nyomán 
megírtuk, hogy a bukaresti magyar követség 
megszüntette a Magyarországba szóló útlevelek 
láttamozását. A. Román Távirati Irodát most 
illetékes helyen felhatalmazták annak a közlé­
sére, hogy ez a hir nem felel meg a valóság­
nak ; a bukaresti magyar követség az útleve­
lekre továbbra is fenakadás nélkül ad vmumot, 
amelynek diját 60 leiről 90 leire emelték fel.

— Cáfolják a lOO millió frankos 
kölcsönt. Bukarestből írják : Az Independence 
Roumaine a% irta, hogy Titulescu pénzügymi­
niszter 100 millió frankos kölcsön ügyében 
tárgyul a francia pénzcsoporlokkal. A kor 
mánynak P.irisban levő pénzügyi képviselője 
már lefolytatta az előzetes tárgyalásokat, a 
napokkan pedig mága a pénzügyminiszter ia 
odaérkezik, hogy a kölcsönt nyélbeüsse. Ne-. 
hézséget csak az okoz, hogy a franciák kívánta 
garanciák között konszolidált - kormány is sze­
repel, amely az egész nép bizalmit élvezi. Az 
Independence Roumaine hírét a pénzügymi­
nisztérium ma a leghatározottabban megcá­
folta. (Rti.)

- — Megnyitják a szakszervezete­
ket, Bukarestből jelentik: Argetoianu belügy­
miniszter elrendelte, hogy a szakszervezetek 
helyiségeit újra bocsássák a szakszervezetek 
rendelkezésére. Egyúttal intézkedett, hogy a 
lefoglalt bútorokat és egyéb berendezést is 
visszaadják, mindazoknak a szervezeteknek, 
amelyek az uj szakszervezeti törvény alapján 
kívánnak működni. (Rti.)

— A cégtáblaadó. Megírtuk, hogy az 
üzletek cégtábláit megadóztatják. Rövidesen 
meg fog jelenni az elsőfokú iparhatóság hir­
detménye, mely utasítani fogja az összes cég­
táblatulajdonosokat, hogy cégtáblájukat (hossza, 
szélessége, hány nyelvű és milyen a szövege 
stb.) jelentsék be. A beérkezett anyagot ak 
iparhatóság fogja feldolgozni és átteszi a városi 
adóhivatalhoz, amely az adót december 31-ig 
be fogja hajtani.

— Prónayl tíz napi fogságra Ítél 
téfc. Budapestről jefentik, hogy \ Prónay *Pál 
nak, a hírhedt diktátor alezredesnek egyik- 
, egyéni akció “-ja foglalkozatta tegnapelőtt a 
katonai törvényszék büntető tanácsát. Ismere 
tes, hogy Prónay tefogatta és kaszárnyába zá­
ratta Komba user Lajos kereskedőt, aki Prónay 
nagybátyjának 70.000 koronával tartozott. Pró- 
nai alezredes pedig kínzással akarta a tarto­
zást behajtani. Körnhausert addig csakugyan 
nem bocsátották szabadon, míg tartozását meg

Vasárnapi eredmények: MTE—KASÉ 1 : 0 
(0 : 0). Biró: Molnár. Unalmas, nivóllan. mérkőzés. 
Mindkét csapat Siólyen formáján alul szerepelt. Kü­
lönösen a KASÉ csapata volt gyönge, Bnczoni 
most is kiváló volt. A mérkőzés egyetlen gólja a 
második félidő 20 percébe!} esett.

Haggibbor AI—KASÉ"II. 1 : 0. Biró : Adorján.
KASÉ ifj,—Haggibbor ifj. 1:0 (0:0). A tar­

talékokkal elbizakodottan játszó Haggibbor ifjúsági 
csapat ez idei első veresége. Biró : Fettmann.

Torija : Tordai SC—Kadimah (Marosvásár•

5:0 (2:0).

— Házasság. Askenazi volt lembergi 
rabbi leánya Rózsika, folyó hó 8- ári délután 
5 órakor tartja esküvőjét A ncsel Welicsken 
stanislaui rabbi fiával Kolozsvárt Eötvös-utea 
17. szám alatt, melyre rokonait ós ismét őseit 
ezúton hívja meg. •

— Felhívás a zsidó egyetemi If­
júsághoz. Cikkekben, felszólításokban, leve 
lekben vázoltuk azt a komoly helyzetet amely 
előtt a kolozsvári diákmenza most az ós?.\ 
szemeszter küszöbén áll. Felhívtuk a zsidó­
ságot, a hitközségeket arra, hogy filléreikkel 
járuljanak hozzá ahhoz a akcióhoz, amely a Diák­
asztal fenállását biztosítja. Az eredmény egy­
szerűen megdöbbentő: jóformái« Mhonnjj sem 2 ;1 Biró . Czmczá,
érkezett anyagi támogatás, nem mozdult meg „ . .
egyetlen fórum sem a diákság érdekében. Sőt. 
újabban az a veszély is fenyegetett, hogy a 
teljesen ’ magárahagyolt Menza helyiségét is 
elveszik, így meghiúsítva a továbbmüködés 
utolsó lehetőségét is. A tizenkettedik órában 
fordulunk á zsidó egyetemi ifjúsághoz a 
Menza tagjaihoz, ak'knek létérdekét képviseli 
a zsidó Diákasztal fenmaradása és felszólítjuk 
őket, ragadjanak meg az utolsó percben min 
den lehetőséget arra, hogy az annyira szük­
séges anyagi támogatást megteremtsék. Min­
den zsidó diák tartsa kötelességének, hogy 
azon a helyen, ahol a nyári szünidőt tölti, 
propagandát, gyűjtést, jótékonycélu mozgal­
makat teljes erővel, azonnel megindítsa, hogy 
legalább most a végső -pillanatban helyre­
hozza azt a mulasztást, amelyet a nemtörő­
dömség, a közömbösség eddig elkövetett h 
zsidó diáksággal szemben. Felhívjuk a zsidó 
egyetemi hallgatókat, hogy kezdjék meg még 
most mindenütt nz akciót, azok pedig, akik 
már eddig is dolgoztak a Menza érdekében, 
küldjék be jelentéseiket az eddigi eredmények­
ről a Menza irodájába (Cluj, Str. Jorga 11.), 
egyúttal pedig folytassák a munkát teljes erő­
vel. Mindazok, akik nem tartják kötelességük­
nek, hogy a Menza érdekében dolgozzanak —, 
nem tarthatnak számot a Menza kedvezmé­
nyeire. De nemcsak a Menza t;gj ónak, hane m 
minden zsidó egyetemi hallgatónak kötelessé­
gévé tesszük a propagandát a közös cél érde­
kében. A „Menza“ szünidei bizottsága.

— Csehszlovákia akciója Orosz­
országért. Parisból jelentik: Á cseh kormány 
a népszövetség elé terjesztette az orosz segély­
akcióra ve na' kozó tervét. Az Oroszországba kül­
dendő élelmiszereket és gyógyszereket gyűjtés 
utján akarják összehozni, amely szeptember 
11-től szeptember 25-ig fog lefolyni az egész 
köztársaságban. A gyűjtést a külügyminiszter 
vezeti és az elnök védnöksége alatt a cseh 
vörös kereszt bonyolítja le.

— Tömeges határátlépési perek.
A kolozsvári VI. hadtest h&abirósaga az utóbbi 
időben főleg utlevel nélküli határátlépésekben 
ítélkezik. Szeptember harmadikííB is ilyen 
tömegnap volt, tizenhárom ember ijlt a vád- 
lottck padján. A véd lm«t dr. Gherman Traján 
látta el. A vádlottak közül Kovács Andort 
1000 lei birságra s egy havi elvárásra, Havasi 
Zaigmondot 1000 leire, Jakab Zéliget félévi 
elzárásra, Fodor Lajost 500 leire, Tóth Fe­
rencet öt lei pénzbüntetésre ítélte a hadbíróság.
A többi nyolc vádlottak felmentették.

-Nagy-

Szamosujvár: KA C—Spárta 
Biró: Sugár.

Nagyszalonta: Makkabea (Nagíjvárad)- 
szalontai SC 3:2 (2:0). \

Marosvásárhely: MTK—TAG 3:0 (0:0). 
Biró : Winkle. A TAG csapata hót tartalékkal játszott.

Zsidó válogatott. Szeptember 8.-án a karlsbadi 
cionista világkongresszus alkalmával a csehszlovák 
köztársaság zsidó válogatott csapata játszani fog egy 
cseh-német válogatott ellen. A zsidó csapat követ 
kezőkóp áll fel: Weis» J. (Makkabea, Pozsony). Fanta, 
Kezsten (Haggibbor Prága), Nefiwirth (Haggibbor 
Prága), Weisjs A. (Makkabea Pozsony), Nadler (Mak- 
kabi Brünn), Künstler, Ivanovszky (Makkabi Brünn), 
Platzer (Prossnitz), Mora ;Ostrau), Fischer (Hag­
gibbor Prága).

Dés: KMTE—DMTE 5:1 (4:0).

Zsidók! gondoskodjatok a Maddis- 
tőkről! Adakozzatok a Tarbutra!
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— Szeptember 30. a pénzegysé­
ges ités utolsó dátuma. Bukarestből táv™ 
iratozzák: A pénzügyminiszter abból a cél­
ból, hogy a korona- és rubelbeváltás ügye 
végre befejeződjék, értesítette az erdélyi, bu­
kovinai és beszarábiai hatóságokat, hogy a 
Bsnca Nationals még szeptember 30-ig elfo­
gadja az eddig be nem váltott bankjegyeket. 
Ugyaneddig az időpontig bezárólag kifizetik 
még az eddig fel nem vett 40 százalékos bo­
nokat is. (Rti.) /

A forrongó India
______  - London, szept. 5. (R. T. I.) India több
nem fizette. Prónay a vádat nem tagadta, mire karüle^ben kihirdették a hadiállapotot, a kor-
WrtÄÄl0S§Tr*5n.knyi «MM. te,, . torrdalom

.haza érdekében teljesített kiváló szolgálalait.^ I elfojtására.

Malomipari Kowmzns MaiMon
Akció az uj termésre nde'et ellen — 
Mosistreküldöttség a kormány elé 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az erdélyi és bánáti malomiparosok az 

uj termósrendelettel kapcsolatban szombaton 
délután a nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara helyiségében országos kongresszust 
tartottak. Fetu V. János, nagyváradi kamarai 
elnök megnyitója után, aki megígérte a kama­
rák támogatását, az elnöki széket Neumann 
Károly báró, a Malomegyesület elnöke foglalta 

, el és átadta a szót Zima Tibor Aradi kamarai 
főtitkárnak.

Zima ismerteti az uj termésrendeletet. 
Két minisztertanácsi rendelet jelent meg. Az 
egyik szerint a búzát, rozsot és termékeit 
csak az állam expórtálhatja. A másik rendelet 
szerint, minthogy az állam a piaci árunál ala­
csonyabb áron veszi el a gabonát a termelő­
től, gondoskodni kell arról, hogy a termelők 
a többi termésnél rekompenzálják magukat. 
Vagyis a termelők, a többi termést szabadon 
exportálhatják azzal a kikötéssel, hogy ameny- 
nyit exportálnak, ugyanannyit kell leadniok a 
megyei bizottságnak. A rendeletből kitűnik 
tehát, hogy a búza és rozs kivitele állami 
monopólium.

Élesen bírálja az uj termésrendeletet, 
bebizonyítja tarthatatlanságát úgy a malom­
tulajdonosok, mint a termelők, kereskedők és 
az állam szempontjából. A gabonaexport mo- 
nopolizálása tönkreteszi a gazdasági életei es 
a jövő évben már — ha a rendelet továbbra 
is életben marad — a termelők, nem fognak 
vetni. Javasolja, " terjesszenek memorandumot 
a kormány elé ős azonnali jogorvoslást 
kérjenek.

Több hozzászólás után a kongresszus 
elveti a memorandum tervét, mert a tapasz­
talatok azt bizonyítják, hogy az ilyen memo­
randumok rendszerint céltalanok. A kongresz- 
szus határozatilag kimondta, hogy az erdélyi 
ós bánáti iparkamarákhoz tartozó malomérde­
keltségek á kamarai elnökök Vbzelése alatt 
13-án demonstrativ küldöttséget menesztenek 
a kormány elé.
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Ezután a kongresszus a Malomegyesület 
kiépítésével foglalkozott. Neumann elnök ismer­
teti az eddigi munkát és erélyes szervezkedést 
ajánl. A Malomogyesületben képviselve kall 
lenni úgy a nagy-, mint a közéji és kismalmok­
nak. Ä nagymalmok már meg vannak szervezve 
és a közép és kismalmok megszervezésével 
az Egyesület nevében a „Molnárok Lapját6 
bízzak meg.

Összetartó munkára buzdítva, ez elnök 
a kongresszust, amely a késő éjjeli órákig 
tartott, bezárta.

Slémelországtan 35 százalékkal e 
«Írásul ez etaziis cs leiactszállltás.* 
Barimból jelentik: A német kormány nem tér­
ből ki a*tizot sjavitäsok elől s erre való tekin­
tette). kénytelen a vasúti személyszállítást és a 
teheráradijszalx'ist lényegesen emelni. Aa uj | 
tarifák nem léphetnek hsnwosan életbe, mert ! 
fölniondási idői kell betartani, ami öt hét, úgy 
hogy I z uj tarifákat csak október derekán, a 
téli menetrend életbeléptetésével.egVdejilleg tog- 

« ják behozni. A tarifaemelés a mai dijteltéteiek- 
nek -25 százalékos drágítása lesz.

ÉrvénytHrnnek a bemrátütásra 
IttHSi-t kíiWfói-d* szerződések. Bukarestből 
táviratozzák : A kormány a huzakivitel mo ro- 
polizálasával kapcsolatban érvénytelennek nyil­
vánította ki a román kereskedőknek külföldi 
cégekkel kötött összes szerződéseit. Augusztus 

■ 17-e előtt kötött s más gabonanemiiek külföldi
szántasára kötött szerződések továbbra is ér­
vényben' maradnak. A kikötőkben elszállításra 
váró búzamennyiség külön engedély .alapján 
szintén kivihető

lvmt-1 kvtl nek a teőrárak Bícsbru.
A bécsi bőr.piv.c jelentése szerint az üzletme­
net nagyon gyönge. Az arák mégis emelkedő­
ben vannak. Talpbör (Groupon) kilója 9 )0 ko­
rona, ami az utólsó négy hétben 300 ’koronás 
emelkedésének felel meg. Francia talpbőrt kgr.- 
kém 640 koronáért tt'drak. A cipőárak is emel­
kedtek-, még pedig nagyban az -címűit heti 
100—200 koronás emelkedésekhez képest újabb 
200 koronával. A gyárosok a nyersanyag árak 
emelkedésűvel indokolják a drágulást.

Értékpapírok kivitele,, Buka- 
e restből jelentik : Értékpapíroknak külföldre való 

kivitele a kormány rendelkezése élteimében 
csák ekkor van megengedve, ha igazolunk, 
hoíjy a kiviendö értékpapírok szabályszerűen 
bejelentettek és a nyilatkozat azokról kiállítta­
tott. Ellenkező esetben ezer leitől húszezer

terjedő pénzbüntetés róható ki.
llj dijak a S^mptoG vasnton. A

Szimplon’ vasutakon uj menetdijakat léptettek 
életbe. Eszerint, egy ut Bukarestből Páriáig 
I-ső osztályon 767"55 francia frankba kerül a 
hálófülke költsége nélkül.
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HETI ült SOK: 
ma «Vak színház

Kedd: Trubadour. (Sugár Frigyes szerződött
lag első föllépése. Opera-helyárak. 
Opora-ljérlet, 1. szám. Előadás kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szerda: Hattyú. (Újdonság, 4-edszer. Rendes
hely árakkal. Napi bérlet 1. szám A.) 

Csütörtök: A beoltott Adolár. (Operett-újdonság,
először. Premiére- helyárakkal, Pre- 
miére-bérlet, 1. szám.)

Péntek: A beoltott Adolár. (Operetle-ujdonság,
S-odszor. Rendes 
bérlet 2. szám, B.)

Szombat: A beoltott Adolár.
3- adsior. Rendes 
bérlet 3. szám, C.)

Vasárnap d. u.; Piroska és a farkas. (Gyermek-előadás 
' igen olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este: A beoltott Adolár. (Operette-ujdonság,
4- szer. Rendes helyárakkal. Bérlelszünét.)

Hétfő; A beoltotf Adolár. (Operette-ujdonság,
n-üdször. Render helyárakkal. Napibér­
let 4. szám D.)

A műsorra tilzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

helyálakkal. Napi-

(Opareát újdonság, 
helyárakknl. Napi-

A színház Iroda hírei: Trubadour. Ma 
este Verdi Trubadourja kerül színre, részben uj szerep­
osztással. Ez előadás keretében, mint I.una gróf fog 
bemutkozni Sugár Frigyes opera baritonista. Férnandó 
kisebb szerepét készséges kollogiálitással vállalta Rre- 
tán Miklós, aki az eddigi előadásokon * Luna grófot 
énekelte. Uj lesz Mihályfi írón Azucena szerepében, aki 
a még meg nem érkezett Rózsa Ilit fogja helycttesileni. 
Manrieot Takács Mihály énekli, Leonórát pedig Lévay,
— A beoltott Adolár. Nagy kedvvel készül a színház 
operett-személyzete a csütörtök esti premierre. A beol­
tott Adolár az utóbbi évek legmulatságoaabb i p, rettje. 
Biztos, hogy égv pillanatig sem fog csütörtökön ette 
szünetelni a harsogó kacagás. A zenéje élénk",.friss, ere­
deti és "táncai igen változatosak. A beoltott Adolár fő­
szerepeit Sereg Marosa, Hort Idi, Kapd ebó Duci, Mik­
lósai Margit, Leövev Leó, Nagy Gyula, Bálint Béla, 
Berky József, Pattantyús, Bérei fogja játszani. 01 egy­
másutáni estére van műsorra tűzve a beolott Adolár,
— Hattyú —- negyedszer. Szerdán esle negyedszer ad­
ják Molnár Ferencnek nálunk is óriási sikert aratott uj 
darabját, a Háttyut. — Gyermekelöadás. Igen olcsó hely­
árakkal adják vasárnap délután a Piroska és a farkas 
cimü látványos, énekes, táncos mesejátékot.

A mozgóit miikor*: Uránia-mozgóban: 
Kedden a Transsylvania-filmgyár szenzációs felvétele, 
Cluj — Kolozsvár várok? kultUrkcpe. bemutatja a várost, 
a társadalmi és sportéletet, a hivatali és egyházi elő­
kelőségeket, a nevezetesebb gyári inari, kereskedelmi 
vállalatokat, a kultúrintézményeket. Végtelenül érdekes 
látványosság lesz. amint a nétők a -vásznon találkoznak 
önmagukkal, hozzátartozóikkal, ismerőseikkel. Hogy az 
érdelCdő nagy tömegeknek helyet biztosítson az igaz­
gatóság, elhatározta, hogy az előadásokat, kivételesen 
már 3 órakor kezdi. Szerdán csak egy napig, az Apnlló- 
cég újdonsága, A járda virága. ,Esy külvárosi leány éle­
tének regénye. — Egyetem mozgóban : Kedden, szer­
dán, misztikus amerikai történet, Az éjféli futár, fősze­
repben az Újvilág leghíresebb művésze, Franck Kean. 
Csütörtök, i éntek a diadalmas magyar ’operett. Bob 
herceg. Bájos, romantikus történtet, pazar kiállítás és a 
legkiválóbb magyar színészek teszik feledhetetlenné e 
filmet. — Apolló-mozgóhan : Kedd, szerda, cstilörtök, 
A tett embere, sorbtragédédia, főszerepben a világhíres 
Dustin Farnum.
wwww«ow«arwiww tfw *«*»■*» u fc* ” *e

FőszertieszKS': DR. FISCHER JÓZSEF 
Felelő» saopkessítö: MARTON ESlSíö" 
•Kiadó : KÄD$MÄ ktatióválleülat pélezv.-t,
Szerkesztőség: CalM R8|. FefltlMSÍ [ifit FeíSIIG iólSí!-at] 43.
Kiadóhivatal: Szentlélek-utba f/a.

, Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9.
Arad, Str. Alexandri 1. 

niv atal ’ Szatmár, Batliyányi-utoa 84. sz.

Ab Uj Kelet elBfieetési árai: 
étre »80"--Mj Megyek évre.. 100 1

Fél évre .. S600-— & E*y Mr» .... 40 I
• Pályázat

A margittai őrt. izr. hitközség a közelgő ünne­
pekre egy elsőrendű kiváló roift előimádkozót ke­
res. Pályázóktól megkivántatik vallásos előéletükről ta- 
nusked '> bizonyítvány mielőbbi beküldése. — Fizetése 
megegyezés szerint.

Dr. Friedmann Mór
hitit, elnök

HEUMAIM H.
férfi fiú- és leányka-ruha áruháza 
CLUJ-íOLOZSVAR, — FŐTÉR.

Freskó férfiöltöny tiszto gyapjú Le! 753.—

KASZTOS MÁKOT 
vállal

temesvári tanár
^ortodox kóser ellátással. Tanári fel-

«jjyelrt
Cim: Tanár, Timisoara, II. Fő-utca 28. I.

UM1BEÄ
ßocletete anonim a p’nlru industria 
de bonboane biscuiti etc. si cartonaje

FOST „TÖíSÍHí“ S. A. -
STIC t DA .mos KAMI *«. O. — <1.11.1 
FŐST KRIZA-.11. A,». 0. Telefon 7-57aéns-i

Legolcsóbb be­
vásárlási forrás

Női-, férfi-, gyermek- 
harisnyák, fehérneműk, 
szalagok, hímzések 
— nagy választékban —

IMRE LAJOS
üzletében, Calea Reg. 
Ferdinand (Wesselényi- 
és Szép-utca sarok)

Mielőtt utóidról, 
tekintse meg kirakataim $t!

T

m-i r«

s iesiflia rem-essenciá 65 lei, 
más essend® 35 lei kt-kteti

árban kaphatóit :::

(blAok Honrik g-y .társában
Ai-iUÍeá-tlare (IVntyvAiriul) Calea Vlct. 
1253 (Tóit Kolozsvári-«.) 71

ng3 sí a v i-i c: s a k\ ok ”neiM
és étterem jóitalok, napoitta friss házisütemények

GHÜMFELD-nél 1215
Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6
Pontos kiszolgálás 1! — Szolid árak!

ESBBBBBE BE BBSB BE
® 1 Legolcsóbb bevásárlási forrás! ®

I DEUTSCH K. 1.1
^ üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

I Orodeö-fflnre—tlasyoörad,' |
fffs . str’ Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. tej 
||| Telefon 71 fnterurban ^

Állandó nagy készletek fehér, kristály, ßij 
üveg, karlsbaldi porcelfán, dlszmfi- és jgj 

konyhaberendezési cikkekből.

IBSBB0BIS BE ® ssl

rindenféle porcellénárokat, 
kristdlyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Oímimís! Bee» és Rítt érkeztek

Szere®®« be lámpaárn 
szükségletéi

Komitól Teiteéreiwél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
Kérjen árajánlatét
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Háromszék vármegye Zsidó Hitközség 
elöljárósága Sepsiszentgyörgy

Pályázati hlpdetfnény
A létesítendő elemi iskola részére

egy zsidó pedagógiámét végz. férfi tanerőre
pályázatot hirdetünk.

Előnyben ős nagyobb dotációban részesülnek, 
akik a kántori teendők végzésére képesek és románul 
tanítani tudnak, — vagy nejük kézi munka-tanítására 
képesek.

A középiskolai növendékeknek délutánonként 2 
órás héber oktatást kell nyujtaniok.

Pályázni szándékozók csatolják ajánlatukhoz ké- 
pesitvényük hiteles másolatát, működési, erkölcsi bizo­
nyítványukat, legújabb fényképüket; koruk és családi 
állapotuk, valamint nyelvismeretük megjelölését. 

Javadalmazás megegyezés szerint.
Csak egy évi próbaidő után történik a vég­

legesítés.
Pályázatok f. év szeptember hó 20-ig fogad­

tatnak el.
Háromszéltmegyel zsidó hitkézs'r- 

Sepsiszenlgyörgy
Dr. Kupferstich Ármin Dr. Fenyves Soma

iskolaszéki elnök. hitközségi elnök.

1------------------------------------------------------- 1
XTesztlnk Jókap- “ ban levő

cca 150—200
literes vashopdőkat

1------------——

Ajánlatokat: Welsburg
Ja bab Fial cég Dicső - 
szentmárton — 'címére 
kérünk

————-----..-■■■r.-; '

2
2
©
«

»••••»••»•••••a«9
.HERCULES“ $Megérkez­

ted a ------------ -------------------- e
cipóáruházba Str. Reg. Férd. 5 ®

nagy választékban női és férfi cipők •
>«•*••••®®®®e®ee®eee»«®«®®@®®®e3

Szőrme KSÄS
alatt minden mennyiségben jutányos 
árban vállalok. Szőrme megóvást még 

c hó végéig elfogadok
EISENSTÄDTER & Co.

Blanaril szőrmoárnháza 
Cluj, (tüelozsvár).

Cal. Vict. (v. Kossuth L.-n.) 3. TeL 1-89

APRÓHIRDETÉSEK
■Sir »*« »re > lel. Veeteeebb betevői I le, 

legldlebb eprablrdet«* «re 10 let

Angol-lrancEa-német
nyelvből órákat adok. — 
Deák Ferenc utca 36. 
Voskeresltedő-segéd 
6 évi gyakorlattal állást 
keres szeptember 15 vagy 
okt 1-í belépésre. Jakobo- 
vits Ferenc Nagykároly, 
Róth Llpét cimén._______
Orvostanhallgató első 
éves tankönyvek, műszerek, 
kötény eladó. Barzel vas- 
flzlet, Kolozsvár. 
Bútorozott szobát keres
két intelligens fiatalember. 
Cim: Qbmbos-nyomda — 
Mtnorita-utca.

Hagymát, fokhagy-
mát minden mennyiség­
ben szállít legszdlídabb- 
nak elismert cég. Stem 
Herman, Makó, . 
íJhasslr őrt. “ito2 na-
gyobb mennyiségben ygy 
promptra, mint későbbi 
szállitósth megrendelhető 
Hauer Hifsch Oradeá-Mare 
Str. Regale Ferdinand 5. 
Traversavasakat — 

használtakat is megveszek. 
Olajgyár. Állatvásártér.

Zongorák:
rövid kereszthuros, — 
pianinók, perzsasző­
nyegek, antik bútorok 
és porcellánok ;utányo- 
san kerülnek eladásra

Sternberg SB
ORABEA-MARE, SZT. LÁSZLÓ-TÉR 2

HA v*rKeg*nT8*,twn, idedto- 
teeségberj. a» Ivarszervek idült 
bíntelmaxban ■zenved, vegye 
meg a p íratlan nógyhatásu — 
lflrdt.1 célokra halál Alt — 
kitűnő vasáriéiul természe­
tes vnslápsdt (Eisenminérái­
mon«, Moorsalz} kaphat« minden 

mennyimében a

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Piéta Unirii 28 
(Mátyás Mr. tér) — 1268

GOLDSTEIN, WEISZ 
IÍS OAVIDOVITS

óra és órákéi- 
lékek nagyban 

ORABEA-MARE,
Ferdinand király-u. ti

geeeei

* TO3

eeeeeeee ■ ".»eeeee eeaaeee® «@®ís

SZÄLÄ1M
és mindennemű füstöit- 
áru, prima minőségű pos­
tacsomagokban, utánvét 
mellett bárhova szállít 
•• legolcsóbban ©@

-irá. ö----- to
2

2384-1 ^ 

ÍV

!
L

FRIEDMANN HERMANN $
szalámigyára, Satu-Maré (Szatmár) jg
A szatmári főrabbi által kiállított hechser- 
rel kívánatra bármikor kétizséggel szolgálok
••••®®®®®w®e®ee®eniíee@e@®9®®®e

i

u*i
“1BD HR1? R2T

írni in.
i w pin 'Dtj by 
7K1ÖTT ntrö ma ptm Din mű 

.majynbp p"pi -ion "mb;.
.'yb 120 p-toö ,'yb 100 vmö 

-onon ,ub' n'wnb nmn

XKLUMSSIVTEKíD ÉS SIMON I 
RT. CLUJ 1208 Bor, szesKua^ylierciske* 

dés, likőr- és rumg-yáv 
Ajánlja Baját főzésű szilva-, seprüpálinkáját és oogn&cját, kitlinő 
liíör- és nunktilönlegessógeit, valamint finom uradul mi faj borait
Str. Julin Wanln (v. Szeutegyltáz-iu) 253

.mpoPlB CüííMestaurüntés tilsffrango cigány*
xene esténként (1206)

CUI0RR1 ÉS UHtttiÉ Hifii 1
túszra is NUSSBtCH Cllel Res* ferilimd Hl. 31 • 
Szállítunk póstán, utánvét mellett. *

»eessweem

Ital-esnencia szakmában
szakn-ában jártas jobb megjelenésű intelligens'

UTAZÓMAT KERESÜNK,
jó flxfizetéssel és ntiátalánnyai. Román 
nyelvet bírók előnyben részesülnek. Csakis első­
rendű erőkre reflektálunk I — Előbbi működés 
igazolásával — fényképes ajánlatokat kérünk

FISCHER TESTVÉREK Közüzemre be­
rendezett őtherltems olajok és esscaela- 
gr.vAra — SZATU-MARE. (SZATMÁR.J

kt - ♦ • -
j íleséfkeztEk

S2SHS------- -------------- - B3
a legújabb őszi- { 
és téli modellek. •

tf>
Kalapformálásokat divatos • 
formára, hozott kelméből | 
jutányos árban elvállal, !

i 2388-t Masamód cikkek ereded ! 
gyári árban kaphatók: i

• Hoshovlts RözsiHánál — Unió-utca 9. i

KRISTÁLYI
rest, tisztit. í^irs;

Kereskedők figyelmébe!
Állandó nagy raktár 
mindenféle rövid- ég 
galanterie-árukban a

GLÓRIA
nagykereskedésben Cluj,

CRL. REQELE FERÓ. 
(V. WESSELÉMYI-Ü,)
30. SZÉKI PALOTA

88 ♦ iToiioiion ♦ u»ne

Vidéke» ▼ 1
csinosan berendezett I 

manikűr- és hölgy fodrász-szalon
a tulajdonos elköltözése i 

A ( miatt — azonnal eladó

DaaDDDDDDixjDcxioaDaDDDDDDDDacöOööODaaacxiaooaaDciaaDa

Csak egry ni vezet “Äi2rii,M
HI6MEA B08BÖBS2HBS®

Kapható mindenütt 1
tiyAstJa I „vnOIEA*4 Kozmetikai és Vegyészeti OyAr 
1255 OLO.1 — KOLOZSVÁR

Kereskedőik figyelmébe !“
nagymennyiségben állandóan rak- 

Kasa táron(kutyafejumárkagar.400yard)
Inndesmann & Weisz Export Import cégnél

az intrai (Olaszország) cérnagyár erdélyrészi y 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata: 2

Cluj, Falatul Urauia (Radák-utcai oldal)
hnaaa aa »«•'*.MelteírsssiMLKHSSKL.

Deutsch Testvérek ÜfffligSSft
Nemzetközi szállítási vállalat. — Rendszeres gyűjtő- és waggon- 
fcrgalom a külföld, valamint a belföld minden irányából ói 
ir&nyábfl.-----------Fuvardijvissztéritési ős felülvizsgálati iroda.

|ee®®e® a®®®®®® < «•••• ®®ee®e®®eeest
midapest Svábhegyi Liget-| 
Szanatórium $ . s2 klimatikus diétás gyógy- < 

e intézet — vérszegények, « 
• gyomorbetegek, vese-, * 
5 cukorbetegek és Üdülök <j

8 rószéro. — Megerősítő, * 
hizlald- ős fogyó kúrái

•o®
«28222,

■ *■

Elvámolá«! — HíemzctkSii sztllliftmányok 1

AZ ERDÉLYI AUTOMOBIL SZÁLLÍTÁSI R.-T.
jutányos feltételek mellett vállal mindennemű szállítást, 
beraktározást, költöztetést saját párnázott butorkocsijaival 
"gy helyben, mint vidékre. — Vasúton szállítandó áruk 
biztosítását előnyös jeltételek mellett vállalja

Városi iroda: Cltij -Holoz ivár, P. Unirii (Mátyás kir.-tér 7. Telefon : Öt 
Vasúti iroda, rakt&rálc és ffravartelep: Str. Caii Perate 6. (Vasut-u.j 6

Telefon: 4—6T

-ffl

Z¥emzetk6z5 szállittninny<»k! Elvám®lás 2

Kadima kiadóvállalat rí. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


